

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 227

VALENCIA.—Sábado 15 de Mayo de 1937

Inglaterra está siendo condenada por los facciosos y sus aliados extranjeros, porque se ha levantado contra el procedimiento vandálico de los aviones alemanes, y ha hecho caso omiso a los flamantes gerifaltes de Salamanca

A diez meses de distancia del 19 de Julio, el Gobierno no puede seguir otra dirección que la que han trazado las masas populares con su lucha y con su sacrificio

PARA QUE NINGUN GOLPE DE TIMON PUEDA DESVIAR A ESPAÑA DE SU RUTA, UNIDAD ESTRECHA DEL PROLETARIADO

EL PAROXISMO FASCISTA

Editorial

Hemos dicho repetidas veces que lo de España no se arregla así como así, sin que, como consecuencia de nuestra contienda, y por los elementos extranjeros que en ella han intervenido, no se produzca un conflicto internacional. La agresión a los buques mercantes que vienen a nuestros puertos en aguas jurisdiccionales españolas—con reiterada insistencia en buques rusos, franceses e ingleses—, que han culminado con el hundimiento de algunos, es motivo suficiente para hacer pensar en ello. La cobardía de los sicarios de Franco les lleva a obrar en la sombra y huyendo cuando pueden ser contestados adecuadamente.

El hundimiento del acorazado pirata "España" sobrevino con ocasión de ser atacado un barco inglés, huyendo el "Velasco" ante el temor de correr la misma suerte de su protector.

Ahora ha sido en las mismas aguas de Almería, a cuatro millas del puerto (casi a la misma distancia en que ocurrió el hecho antes mencionado de Santander), donde ha sido agredido, no ya un buque mercante, sino un destructor inglés, y con la agravante de pertenecer a los navios encargados de observar el Control. Es decir, que ya no existen miramientos de clase alguna. Dos motivos hay que puedan justificar tal agresión, perpetrada de forma tan misteriosa: o bien porque tal buque estorbaba en aquella zona para hacer llegar a los facciosos los 500 oficiales italianos que Mussolini envía a bordo del "Liguria" (no se sabe a cuántos batallones corresponderá tal envío), y que deberían desembarcar en Málaga, o responder así a la actitud adoptada por Inglaterra en los últimos días para con los facciosos y sus ayudantes.

De todas formas este acto de piratería producirá sus consecuencias inmediatas una vez concretada la causa que ha motivado el siniestro del buque de guerra británico en ejercicio de un deber impuesto por el organismo internacional. Consecuencias que se ajustarán a lo que ya hizo público Inglaterra tiempo atrás, cuando de los atentados a sus navios trataba, afirmando que tomaría una resolución enérgica cuando alguno de esos actos se produjera con claridad. En este concurren circunstancias tan especiales como la creada por los ataques radiofónicos y de prensa con que los facciosos, tal vez impulsados por Mussolini, han estado estigmatizando durante estos días a la Gran Bretaña.

Esta vez mister Eden tendrá que desprenderse de su habitual flama y ver lo que hasta la fecha no quiso mirar.

El canallesco atentado de que ha sido objeto el "Hunter 15" no sólo afecta al honor de Inglaterra, del que su Almirantazgo habrá de responder, sino que también han habido numerosas víctimas de su tripulación, que obligan a pensar en la magnitud del hecho.

Los chispazos se vienen produciendo con tan cortos intervalos, que ni los discursos conciliatorios de Ciano, ni la acción protocolaria de los embajadores fascistas, impedirán se desarrolle la idiotez ya crecida contra los sistemáticos violadores del Derecho internacional y pretendidos emulos de Napoleón Bonaparte.

Inglaterra está siendo condenada por los facciosos y sus aliados extranjeros, porque se ha levantado contra el procedimiento vandálico de los aviones alemanes, y ha hecho caso omiso a los flamantes gerifaltes de Salamanca.

En el frente internacional las líneas de combate se rectifican con extraordinaria rapidez.

los cabellos. Yo le tuve lástima y acerquéme para consolarle. Pero no había consuelo ni calma su ánimo en pena, pues aún le veo tembloroso y rechinando los dientes contra los bellacos que le molestaron en su reposo eterno para deshonrarle y zaherirle.

EL CLASICO

Recordatorio

Insistamos más. Teruel está a 150 kilómetros de Valencia.

Ahí mismo, como quien dice. Si no se nos olvida esto, que es muy poco, tendremos a nuestro favor el saber que poseemos un concepto acabado de la distancia.

Teruel está cerquísima de Valencia.

Es vecino de Valencia. Y su emplazamiento nos obliga a concentrar en él la atención. En él y en Euzkadi, que está escribiendo una página gloriosa en su defensa frente a las hordas invasoras del fascismo internacional.

Ayudemos a Euzkadi. No olvidemos a Teruel.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

CAZA MAYOR

¡Que nadie intente quitarme este granito de arena, porque no respeto a nadie! Arena del arenal mejor de los arenales, que te codicien aprisa italianos y alemanes. ¡Que más da que te codicien si tú no vas a entregarte! Defenderé mi granito de arena hasta que me maten. Sáltrios de mancebia, en ti quisieran gozarse, ellos, los ensangrentados, los hijos de los cien padres. ¡Arena de llano y monte, arena de huerto y valle: te bebiste el sol a sorbos y por eso te tostaste! Los sátiros tienen cuernos y en los cuernos hay que darte. ¡Tú, zagal, ponte al mastín la carlanca, que ya es tarde, guarda el granito de arena en lugar que bien se guarde y prepárame la honda con dos o tres pedernales!

FELIX PAREDES

La unidad es obra de coincidencias. Los Sindicatos ofrecen en su propio seno esa posibilidad magnífica. UGT. - CNT. CNT. - UGT. He ahí la fórmula.



Largo Caballero, figura señera de la Revolución ibérica, con cuya gestión como jefe del Gobierno y ministro de la Guerra se identifica la C. N. T.

La bestialidad alemana, considera necesaria la destrucción de ciudades abiertas

"La Depeche", de Toulouse, del 11 de los corrientes, publica el siguiente despacho:

"La "Militar Wochenblatt", la más antigua de las revistas militares alemanas, trata de la cuestión del bombardeo de ciudades abiertas, que ha pasado a ser el orden del día desde el bombardeo de Guernica, y dice:

"Actualmente, no hay Estado alguno que pueda renunciar al bombardeo de ciudades abiertas, considerado hasta hoy contrario al derecho de gentes. Si renunciase, comprometería la finalidad misma de la guerra. Hasta ahora, el territorio del adversario situado detrás del frente, quedaba libre del castigo. Podía procederse así, porque este territorio era prácticamente inatacable. Pero la técnica ha dado a los pueblos el arma de

la aviación, con la que puede atacarse, durante la guerra, la economía del adversario en la retaguardia."

La "Militar Wochenblatt" justifica la necesidad de bombardear ciudades abiertas, por el carácter de la guerra total:

"La guerra total, ya no es una guerra entre ejércitos, es una guerra entre pueblos y comprende no sólo las fuerzas militares, sino también la economía y la población civil. El fundamento de esta guerra es el nivel elevado de nuestra civilización."

Tómese nota

Los treinta asesinos teutones que bombardean la España leal

Son los siguientes: Deutschmann, Schlosser, Kneiding, Roth, Ruetsch, Frauler, Ehls, von Bothmer, von Gilsa, Dankhoff, von Hartung, Gaerlner, Rehahn, von Kessel, Lehmann, Mehrhardt, Strumpell, Kuehle, Greisert, Druecker, Radusch, Trauthoff, Helna, el teniente Richthofen, Goetze, Rueckert, Koestler, Klug, Kalm y Heffe.

EN UNA CUARTILLA

Mathuser Cervantino

Jamás vi ánima en pena más enojada y colérica que la de mi maestro Miguel de Cervantes, por eso de la celebración de su Día en la Sevilla faciosa. ¡Qué desahorados gritos, qué blasfemias, qué palabros, qué sapos y culabrazos oír echar por aquella boca y en verdad que mi maestro tenía razón en pegarse de caladrazos contra la pared, pues ni él pudo llegar nunca a menos, ni los facciosos a más. Díjéronle más y todo los traidores, y allá se fueron a echarse de hinojos los ex duques, los ex marqueses, los ex generales y las damiselas

de mucho pollón atrás y ningún recato por delante, que es por donde más pecado han todas. Mi maestro supo y dióse prisa a huir más adentro de la Nada, pues decía que su memoria antes se deshorría y padecía con fiestas de criminales, y que no pudo pensar en caer tan bajo, y que él no escribió para asnos, y que muchas culpas hubo de tener para que se le impusiese una tal penitencia, y que así se le rompiera la pluma de ave como que mejor le hubiera ido perdiendo el otro brazo antes que sufrir semejante vejación, y que ese era su suplicio no igualado, y que maldecía de sus obras y de la hora en que nació. Y otras muchas cosas oírle decir, u cual más terribles, que las decía con espumarajos de ira, y cerrando los puños, y mesándose

VIDA CONFEDERAL

Federación Regional de Levante de la Industria Fabril y Textil

CIRCULAR NUM. 5

A todos los Sindicatos y Secciones pertenecientes a esta Federación.

Estimados compañeros: Desde el día que los trabajadores españoles, con el espíritu revolucionario que nos caracteriza, nos hicimos a la calle para impedir el golpe de muerte que la clase capitalista pretendió asestar a nuestras libertades, y a la vida de toda persona medianamente liberal; desde el momento que el propio Poder era traicionado por los encargados de defenderlo: Ejército, Guardia civil y buena parte de Policía, desde entonces que nadie está autorizado a obstaculizar el camino que nos ha de conducir a la realización de nuestras aspiraciones sociales.

El acuerdo de crear la Federación es para dar cima a esas aspiraciones de manera rápida. Hemos de organizar en su seno la dirección técnica, industrial y comercial, cuya orientación sea dada por los propios trabajadores.

Nuestros Sindicatos, nuestros militantes, los trabajadores en general de la Industria han de tomarse la máxima preocupación, de la forma, misión y funcionamiento que han de observar los Consejos o Comisiones Técnicas de la Industria, que serán necesarios crear con vistas a la socialización en el orden regional.

Indiscutiblemente que, si tal hacemos nos sería de mucha utilidad cuando nos reunamos en un próximo Pleno o Congreso Regional, en el que los propios trabajadores tracen la ruta de la nueva organización de la economía.

Aconsejamos a todos nuestros Sindicatos y Secciones en los de O. V., que sin perjuicio de que la socialización la hayamos de realizar en el plano regional, la llevéis a efecto localmente. Conviene que antes de reunirnos para esbozar un plan de socialización para la región, los pueblos se desenvolvieran con la industria socializada. Créditos y bienes del propietario industrial deben servir de base, de garantía a dicha socialización, ya que las máquinas sin medios económicos no podrían movilizarse, y que es sabido que toda la riqueza acumulada es patrimonio y de origen de la Industria.

Seguimos aconsejando que deben agruparse en nuestro Sindicato de Industria a todos los obreros que dependan de ella, técnicos administrativos, industriales; mecánicos, carpinteros, chófers, etc., si son de fábrica, afiliación que hará en seguida si pertenecen a nuestra organización, o estén sin organizar y sean dignos de estarlo. Confiando en vuestro interés por que llevéis a la práctica cuanto queda dicho, os saludamos vuestro y de la Revolución Social.—El secretario, José Berenguer.

Nota: Llamamos la atención a los Sindicatos o Secciones que no se han dado de alta en esta Federación, que de no hacerlo recibida ésta, lo pondremos a conocimiento de todos los de la región.

AVISO

Ponemos en conocimiento de los Sindicatos de Bañeres, Callosa del Segura, Novelda, Almoines, To-

rrente, Burjasot, Cieza, Librilla, Morella, Villanueva del Cid, Vinaroz, nos digan a la mayor brevedad si contamos en ellos con Sección Textil, y si la tenemos, número de afiliados, situación de la industria (controlada o incautada por el Sindicato), si por una sindical o conjuntamente con U. G. T. si existe.

Asimismo nos enviarán la cotización de los meses de Febrero a Abril, a razón de dos céntimos mensuales por cada uno.

Este aviso lo hacemos extensivo a toda la región, y encarecemos a los Sindicatos de la C. N. T. que, si cuentan con Sección Textil no en relación con nosotros hasta hoy, nos envíen los mismos datos.

Esperamos de este aviso más buenos resultados, que de las cartas y circulares remitidas directamente en especial a los Sindicatos que se mencionan.

De equivocarnos, lamentaríamos la falta de delicadeza, y si cabe de responsabilidad, por los compañeros que ocupan los cargos de los mismos, con respecto a nuestra Federación Regional.

Os saludamos vuestro y de la Revolución.—El secretario, José Berenguer.

Valencia 14 de Mayo 1937.

NOTA: Toda la correspondencia a Avenida Blasco Ibáñez, 6.—Valencia.

Confederación Regional del Trabajo de Levante Comité Regional

AVISO

Habiendo tenido conocimiento de que ciertos letrados actúan y gestionan asuntos en nombre de este Comité Regional, se advierte que los letrados de esta Asesoría Jurídica, únicos que pueden intervenir en nombre de la Organización Confederada, van provistos de la correspondiente carta Credencial que los acredita; por tanto, quienes no exhiban este documento no podrán alegar que ostentan nuestra representación.

Lo que se advierte para general conocimiento a fin de que no sean sorprendidos ni se impute a este Comité Regional gestión que no realicen los que no vayan provistos de dicho documento.

POR EL COMITE REGIONAL:
SECCION POLITICO SOCIAL

Federación Regional de Campesinos de Levante

(SECCION PROPAGANDA)

A LOS CAMPESINOS

Preguntaba cierta vez una comisión de ingenieros y alumnos de la Escuela de Agricultura de un país que no mencionamos por estar asesinándonos con armas y hombres, cómo se le arreglaban los valencianos para hacer producir a la unidad de tierra una producción tan elevada que ningún país podrá igualar.

Se le contestó que ese milagro lo verificaba el arte de cultivar la tierra: mucha actividad, abundante abono y suficiente agua.

Si el abono la tierra produce, pero con abono produce mucho más. Hay, pues, que abonar la tierra.

Los abonos que generalmente se

emplean, son tres: Sulfato, nitrógeno y potasa.

Potasa tiene en grandes cantidades almacenadas esta Federación Regional de Campesinos de Levante. Todas las Comarcas pueden y deben indicarle a los Sindicatos correspondientes, soliciten potasa para sus cultivos y remitir las solicitudes a la secretaria de esta Federación, quien les facilitará su adquisición.

Esperamos en bien de la Agricultura y de la economía en general, la atención debida a cuanto os exponemos.

Sindicato Unico de Industria Gráfica

(Sección Papel)

Se convoca a todas las secciones del Papel locales de esta comarca, para que asistan a una reunión de delegados, que se celebrará mañana, día 16, a las diez de la mañana, en el domicilio social de este Sindicato, Poeta Lliern, número 4, para tratar de constituir la Comarcá Valenciana del Papel.

Aviso a la Prensa Confederada y Anarquista

La Delegación de la Confederación General de Trabajadores de Chile, filial de la A. I. T., solicita el envío de un ejemplar de cada publicación Confederada o Anarquista para remitirlo a Chile como un exponente del valor de nuestro movimiento y de las grandes transformaciones sociales que en España se están operando. Remítirlo a la siguiente dirección: Valencia, Grabador Esteve, 4, Delegación Chilena.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DE LA MADERA

A toda la juventud de fábricas y talleres

Para organizar las Juventudes Libertarias, de este Sindicato, se convoca a todos los jóvenes de ambos sexos, a la reunión que tendrá lugar hoy, día 15, a las cuatro de la tarde, en nuestro local social, plaza de la Madera, 3.

Toda la juventud, consciente de su responsabilidad, debe acudir a este llamamiento para hacer una obra próspera y práctica en beneficio del momento revolucionario que vivimos, esperando que así lo haréis, os saludamos revolucionariamente.—La Administrativa.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

(Barriada de Ruzafa)

Por la presente se notifica a todos los compañeros de las Juventudes y demás de esta barriada, que la Asamblea convocada para el día 12, que fué suspendida, se verificará hoy sábado, día 15, a las nueve de la noche, en nuestro local social, Denia, 49, para tratar de asuntos de gran interés para todos.—Por la Administrativa: El secretario, Santamaria.

SINDICATO DE TECNICOS Y ELEMENTOS DE LA AGRICULTURA

Sección "Plasas del Campo"

Teniendo necesidad de reformar la Técnica de la Sección de Capataces de fumigación y pulverización de este Sindicato de Técnicos y Elementos de la Agricultura, se ruega a todos los compañeros socios de esta Sección acudir a la reunión que se celebrará mañana domingo, día 16, en el local de este Sindicato, calle Metaburgia, 32, a las diez de la mañana, al objeto exclusivo de elegir a los compañeros que han de formar la Técnica de esta Sección.—La Administrativa.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Inauguración de una nueva emisora

Comunicamos a todos los ferroviarios y a los trabajadores en general que en el día de hoy se inaugurará la emisora E. A. J.-F. N. I. F. de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, afecta a la C. N. T.

GRAN MITIN EN REQUENA

Organizado por los Sindicatos de U. G. T. y C. N. T. de Requena, se celebrará mañana domingo, día 16, a las diez de la mañana, un magno acto de unificación proletaria, en el que tomarán parte los siguientes compañeros:

MIGUEL VILLENA, por la U. G. T.

JOSE PROS, por la C. N. T.

DEMOFILO CAMARASA, por la U. G. T.

JUAN RUEDA ORTIZ, por la C. N. T.

¡Proletarios todos de Requena! Acudid todos como un solo hombre a oír la voz autorizada de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

Las horas de emisión serán las siguientes:

De las 2 a las 3'30' durante el día, emitiendo en ONDA CORTA de 40 metros aproximadamente.

De las 9 a las 11 durante la noche, emitiendo en ONDA NORMAL de 210 metros aproximadamente.

Como los momentos actuales son de profunda transformación social, recomendamos a todos los ferroviarios procuren escuchar nuestras emisiones, porque, además de que en ellas se les notificarán cuantos avisos y convocatorias les interesen, se informará también de cuantas cuestiones de índole sindical y profesional merezcan ser divulgadas.

SINDICATO UNICO DE SANIDAD DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

Sección Enfermeros

Por la presente se pone en conocimiento de todas las afiliadas a esta Sección, que deseen hacer los cursos oficiales de enfermeras que darán comienzo a la mayor brevedad en la Facultad de Medicina, acudan por dicha Sección, de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, a partir de esta fecha y en el plazo de tres días, para su inscripción y reconocimiento.—Por la Técnica: El secretario.

Federación Anarquista Ibérica (Comité Regional de Levante)

CONVOCATORIA

A TODOS LOS GRUPOS DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Estimados camaradas: Por la presente se os convoca a un pleno de los Grupos de la provincia para mañana, día 16 de los corrientes, a las diez de la mañana, en nuestro local de la calle de la Paz, n.º 25.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Informe del Comité Regional respecto a la situación de nuestro diario "Nosotros".
 - 2.º Discusión de la circular n.º 5.
 - 3.º Nombramiento del delegado provincial.
 - 4.º Asuntos generales.
- Dado lo interesante de los asuntos a discutir, se ruega a los Grupos hagan lo posible por mandar sus delegados, y que vengan debidamente avalados con la correspondiente credencial. Saludos anárquicos.

Por el Comité Regional: EL SECRETARIO.

NOTAS VARIAS

Facultad de Medicina de Valencia

C. N. M. A.

ESCUELA DE ENFERMERAS

Con arreglo a la Orden del Ministerio de Instrucción Pública de 5 del corriente, se convoca un curso de tres meses de duración, que dará comienzo el lunes 17 de Mayo, y al cual se admiten 60 alumnas propuestas por las Organizaciones Sindicales Médicas.

Las alumnas propuestas por estas Organizaciones deberán presentarse en esta Facultad de Medicina el lunes 17 del corriente, a las diez de la mañana. El personal de los Hospitales de Valencia que desee obtener el certificado de aptitud que se dará a las alumnas del curso antes citado, podrán asimismo obtenerlo realizando en sus Hospitales el aprendizaje práctico con arreglo al programa de esta Escuela, asistiendo a las clases teóricas que se darán por las tardes en esta Facultad y mediante el examen que se realizará a final del curso.

Los Hospitales de Valencia que hayan de enviar alumnas a las clases teóricas, solicitarán de esta Facultad la admisión de las mismas mediante relación nominal y advertidos de que el cupo máximo de estas alumnas será de 60. En caso de que excedan las solicitudes de este número, se hará el reparto a prorrata entre los distintos Centros.

Igualmente el personal de Hospitales alejados de Valencia podrá obtener el certificado de aptitud si en los Hospitales donde prestan sus servicios les proporcionan todas las enseñanzas teóricas y prácticas del programa de esta Escuela y mediante examen de conjunto al final del curso.

Estos Hospitales remitirán, antes de finalizar el mes de Mayo, la relación nominal de las alumnas que hayan de enviar a examen.

La Facultad de Medicina se reserva el derecho de la inspección y control de la enseñanza que se dé en los Hospitales no universitarios.

Nota.—Los programas de esta Escuela pueden adquirirse en la portería de esta Facultad.

Valencia 11 de Mayo de 1937.—El director de la Escuela, J. González Aguilár.

CARRERA DE PRACTICANTE

Dispuesto por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, con fecha 5 del actual, que se celebren en esta Facultad de Medicina pruebas de aptitud para los alumnos de la carrera de Practicante, que tengan pendientes de aprobación las materias del segundo grupo, en condiciones análogas a las previstas en la orden de 10 de Febrero próximo pasado, se abre en esta Secretaría de Facultad un plazo de matrícula que se cerrará el día 20 del actual y cuyas pruebas deberán realizarse en la última semana de este mes.

Desde Alginet

CONVOCATORIA

Todos los grupos anarquistas que pertenezcan a la comarcá de Alginet, acudirán a la reunión que se celebrará mañana, día 16, a las ocho de la mañana.

Por ser de vital interés los asuntos a tratar, se encarece la asistencia.—El secretario.

Picazón de la piel y sarna se cura con Sarnol, Farmacia de la Morera.

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16539

Actos a realizar

Día 15.—EN LA BARRIADA DE CAMPANAR: Mitin. Oradores: Pablo Fuchol y Benito Sáiz.

Día 29.—EN BENLLOCH: Mitin. Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

Día 16.—EN REQUENA: Mitin. Oradores: José Pros y Juan Rueda Ortiz.

Día 30.—EN VALL DE ALBA: Mitin. Oradores: Luis Guijarro y Eduardo Busquier.

Día 19.—EN BUGARRA: Conferencia a cargo de J. Rueda Ortiz. Tema: "El momento actual".

LA COMISION DE PROPAGANDA

Los sucesos ocurridos en Barcelona --dice Diego A. de Santillán, ex consejero de Economía de la Generalidad-- obedecen a un meditado plan de provocación, sin antecedentes en la historia del movimiento social

Uno de los camaradas que con más energía y buena voluntad contribuyó, entre otros, de una manera eficaz a que la paz renaciese de nuevo en Cataluña, con ocasión de los trágicos sucesos últimamente vividos, fué nuestro inteligente y destacado compañero, el ex consejero de Economía de la Generalidad, D. A. de Santillán.

Entendiéndolo así, y sabedores además de que su opinión sobre lo ocurrido interesará vivamente a cuantos en estos instantes preocupan la situación política y social que atravesamos, le hemos visitado, al objeto de que con las respuestas dadas a nuestras preguntas, dilucidase la inquietud interrogante que pesa sobre todos nosotros.

He aquí el resultado de nuestra entrevista:

Se intentaba dar la batalla definitiva a la C. N. T. y la F. A. I.

—¿Qué impresión tienes de los hechos ocurridos?

—Sin duda ninguna puede afirmarse que lo sucedido obedece a un plan preconcebido de provocación sin antecedentes en la historia del movimiento social. Esto queda probado por el hecho de que con una antelación de quince días, se anunciaba lo ocurrido en los círculos diplomáticos europeos, incluso por embajadores muy afectos a Cataluña. En tales anuncios se pronosticaba que después de haber desplazado a la C. N. T. y la F. A. I. de la hegemonía de las masas en Valencia y Madrid, se daría muy en breve la batalla definitiva al movimiento confederal y anarquista de Cataluña. Estos mismos augurios se hacían igualmente en París, y en cancillerías y tertulias cafeterías, por personas afectas al Gobierno de la Generalidad.

—¿Cómo t. explicas la llegada de cruceros extranjeros a las pocas horas de iniciarse la contienda?

—Este hecho, como los anteriormente señalados, viene a probar la génesis meditada de lo sucedido. Mucho antes de que en Barcelona sonara el primer disparo, ya se dirigían a este puerto los cruceros ingleses, franceses, como si en un alarde profético supiesen ya lo que habría de suceder.

En vista de esto, cabe preguntarnos: ¿Es que se ha perdido la fe en el triunfo antifascista, para solicitar una protección extranjera? ¿Es que se especulaba con la libertad de Cataluña?

—Estos son los puntos fundamentales que conviene aclarar para que, siguiendo, como conviene, el total esclarecimiento de los sucesos, se exijan, sin vacilaciones, las responsabilidades a que haya lugar, sean quienes fuesen los culpables.

todos los militantes responsables. Al darnos cuenta de la gravedad del momento, entendimos que lo que ocurría era que la casa de todos estaba ardiendo y que la única aspiración que determinaban las circunstancias era apagar el incendio, y concluir con la sangrienta matanza. Pero este noble propósito se vió traicionado al advertir que éramos nosotros solos los que propugnábamos por que cesaran las hostilidades.

—Y los militantes, ¿se comportaron disciplinadamente?

—Sin duda alguna. La disciplina fué la tónica del movimiento, acatando ciegamente todos los camaradas las consignas que dictaban los órganos responsables. Gracias a esto, se logró evitar que la batalla fuese más encarnizada, pues nuestros militantes, aun a trueque de tener bajas, aguantaban, sin contestar, el fuego de sus contrarios.

—¿Algún caso concreto?

—Sí; yo he escuchado, por teléfono, llorar de rabia a unos compañeros, cuando telefonaban a los Comités y les contestaban éstos que no tirasen, pese a que les estaban ametrallando.

Aun continúa la provocación

Al recuerdo de estos hechos, surge un inevitable comentario, después del cual, el camarada Santillán, prosigue de este modo:

—Puede decirse que gracias a esta actitud de la C. N. T., se ha podido evitar una verdadera catástrofe. Además, con nuestro comportamiento, se han derrumbado los alevosos planes, largo tiempo acariciados por amigos de dudosa lealtad.

—Y, ahora, ¿en qué situación nos encontramos?

—Restablecida la tranquilidad, los provocadores no cesan en su nefasta misión. Ya pudimos observar que a medida que el movimiento respondía más disciplinadamente, retornándose a la normalidad, arreciaba la provocación para que la lucha continuase.

—¿Se ha dejado de cumplir, por parte de otros elementos, lo convenido al cesar la lucha?

—Evidentemente; todavía a estas horas, después de haber deshecho nuestras barricadas, puede observarse que aun continúan las de los presuntos restablecedores del orden, cuando lo convenido fué que todos por igual debían destruir las suyas.

—¿Qué opinas de los elementos emboscados?

—Es indudable que el enemigo se ha infiltrado en las filas del antifascismo, y tiene en ellas más influencia de la que se percibe aparentemente. Se hace preciso, por

lo tanto, una completa depuración; pero sin olvidar en ella a los que han estado dispuestos a sacrificar lo mejor de Cataluña, siempre de que subsistieran sus ambiciones personales.

Las tareas inmediatas en el momento actual

—¿Y qué puedes decirme de la situación presente?

—El momento actual es, indudablemente, difícil para la vida política y social de Cataluña. No obstante esto, y por muy difícil que sea la situación, tenemos la esperanza de haber pasado ya por otras más graves todavía, superándolas felizmente.

Con motivo de unos infundios

El Grande Oriente Español nos envía para su publicación la siguiente declaración. Le damos acogida, todo simplemente, por estimarlo de justicia.

Nueva maniobra contra la Masonería

Los enemigos de la Masonería, de modo especial, los jesuitas laicos disfrazados incluso de liberales, y los de espíritu estúpidamente reaccionario y montañés, tenían que cumplir una consigna: Presentar a la Orden Francmasonica como una sociedad secreta, tenebrosa, enemiga de la religión, de la familia, del orden, de la patria...

Todos los medios de propaganda eran buenos, siempre que fueran en ese sentido y con ese fin. ¿De qué crimen se hebrán visto exentos de culpa los masones? Muere un rey, un jefe de Estado, un jefe de la Iglesia... un general, una persona de relieve; la mano oculta de la Masonería entra en acción. Hay un movimiento revolucionario, una calamidad, una guerra; ¿quién ha de ser responsable del hecho sino la Masonería?

Después de proclamada la República en nuestro país, la gente de clara instrucción que, aun siendo propugnadores de la Orden Francmasonica, no creían en los cuentos de sustos para viejas dengosas y niños, empezaron a pensar con algún temor y respeto en el poder de los masones. Se intensificó y sistematizó una campaña contra ellos. Era necesario su exterminio. En prensa, folletos, libros, hasta

en las Cortes... fuimos combatidos. Si España quería vivir una era de paz, había de terminarse con la Masonería, con los masones. Los masones eran el "Volá l'enemi" de Voltaire. Un peligro inminente se cernía sobre nuestro país. Se acercaba un movimiento revolucionario. La hidra revolucionaria, propiamente era la Masonería. Masonería y revolución significaba lo mismo.

Entre los masones, muchos, con una gran candidez, se preguntaban a sí mismos: ¿Cuál será nuestro poder? Y cuando a veces, sencilla y llanamente ponían de manifiesto su extrañeza ante persona profana, ante algún "extraño" a la Francmasonería, ¡ah!, si éste cumplía con su misión de enemigo, solía endilgar: ¿Usted qué sabe? ¿Usted qué grado posee? Pues entonces... Eso, "eso"—y eso era un crimen, el crimen—es un secreto para usted. El secreto de la Masonería.

¿Tendremos necesidad de decir que la Masonería no tiene ningún secreto? No hay nada oculto en la Masonería. Como no hay secreto ni nada oculto en arquitectura. Pero, naturalmente, eso no quiere decir que todos seamos arquitectos. Lo será el que lo sea.

Nuestro objeto, sin embargo, no es dogmatizar a propósito de la Orden Francmasonica. Es otro, y bien importante, y a él vamos. Convendrá, en embargo, nada más que señalar un hecho: seguramente, no hay partido político, Instituto o Asociación que con mayor sánia haya sufrido los rigores de los fascio-nacionalistas. Cuando se haga la revisión de algunos Cuadros, nos encontraremos que no habrá nadie que pueda referirnos dichos rigores. ¡No se ha perseguido sólo al masón, sino a sus mujeres, hijos, familiares! No queremos recargar el hecho con un alegato de tonos patéticos como hemos dicho, señalamos el hecho y nada más.

El asunto importante y al que vamos es, el haber llegado a nosotros la noticia que de poco tiempo a esta parte, por medio de unos hilos invisibles, se ha dado nueva consigna para ataque y descrédito de la Francmasonería. La nueva consigna es la siguiente: Los masones están encargados de la mediación en nuestra Incha, para por medio de un "abrazo de Vergara" llegar a la paz. Y nosotros queremos salir al paso de semejante infamia.

Entre los masones figuran miembros de todos los partidos o sindicatos que integran el Frente Popular y a ellos se deben, a sus partidos, a sus organizaciones sindicales. El hecho de pertenecer a la Masonería, no puede obligarles al incumplimiento de un deber político o social, antes al contrario, La Orden Francmasonica, a lo que les excita, es a que en los medios en que se desenvuelven, sean y se pro-

U. G. T. y C. N. T. no serán la totalidad del pueblo español, pero si son la totalidad de quienes pueden remontar y remontarán una economía en ruinas que nos legó el fascismo.

duzcan humanamente y con la mayor justicia. No es la Masonería, no obstante pertenecer a ella, como hemos dicho, hombres de diversas ideas progresivas, una Sociedad presidida por el eclecticismo. Lo que preside, entre otros principios, a estos hombres es la tolerancia y la fraternidad. Lo que se desea es que cada uno se comporte dentro de su medio con la serenidad y el equilibrio indispensable para todo régimen de convivencia humana...

¿Es de eso, de lo que quieren hacerse piedra de toque, para en su consecuencia hallar el fundamento y razón de la nueva consigna? Pues la Masonería española, el Grande Oriente Español, rechaza en absoluto lo que estimamos una injuria.

Somos amantes de la Paz, enemigos de la Guerra, pero en esta lucha fratricida, en que los masones estamos de hecho y de derecho en uno de los lados, junto al Gobierno legalmente constituido de nuestro país, no nos toca a nosotros sino estar a las resultas de lo que el Gobierno disponga. Es solamente al Gobierno a quien corresponde todo género de iniciativas. En las actuales circunstancias, la Masonería española, haría trabajo tiene con replegarse en su dolor, y recogida en sí y callada, saberse una de las primeras, si no la principal de las víctimas de esta guerra, que es la de las tinieblas contra la Luz del pensamiento.

EL GRANDE ORIENTE ESPAÑOL



A la sombra de los plátanos

EL HERMANO BERNERI

¿Os acordáis de él? Llegaba casi todos los días con un papel en la mano y un tímida sonrisa que iluminaba su amplio rostro de enfermo espiritual. Traía siempre un encargo que cumplir a favor de cualquier compañero; se preocupaba por la suerte de todos, como un hermano mayor cargado de solicitud amable.

Recorría la ciudad, los pueblos reconquistados, las trincheras, persiguiendo cualquier injusticia agazapada, preocupándose de la suerte de todos los compañeros cuya custodia había aceptado, e inclinando su cálida imaginación meridional al escudriño de iniciativas que pudieran favorecer en todo momento a los milicianos de los frentes.

Era de una sensibilidad casi femenina y de un fuerte valor moral, que aparecía velado a los ojos de muchos, por una pátina de indolencia.

Había adquirido un cierto renombre en los ambientes libertarios internacionales; pero él procuraba disimularlo dentro de su modestia franciscana. Era todo para los demás y sabía retirarse a tiempo cuando su innata finidez le indicaba que ya no eran necesarios sus pequeños o enormes servicios.

Lo conocían casi todos aquellos que han vivido alguna vez expatriados, huyendo por los caminos del mundo, de la represión autoritaria. La bohemia ideológica había marcado profundas huellas en su lenguaje natal, y ahora se expresaba con un suave acento de humanidad que tenía reminiscencias de todos los rincones de la tierra.

Desde los primeros chispazos de la traición facciosa, lo encontramos a nuestro lado dispuesto a morir en defensa de la Idea, que él, como tantos otros hermanos venidos de diversos países, veían triunfadora en España.

Y lo ha hundido su adhesión, lo ha aniquilado su celo, lo ha destrozado horriblemente su excesiva confianza, no en la lucha gloriosa que él soñara bajo el sol ardiente y junto al reticulado que ampara las

líneas enemigas, sino en el secreto de una incomprendible maquinación; no en las barricadas, sino en cualquierantro desconocido.

Se ha manchado la Revolución con la sangre de este y de otros caídos en la sombra.

Nos causa sonrojo la pérdida de esas vidas, cuya noble actuación no merecía un fin semejante.

¿Qué podremos decir a los deudos y amigos que habían buscado acogida al lado nuestro, fiados de la fraternal amistad surgida de la fecha gloriosa, en la que no hubo más que un enemigo común?

Esto no es la guerra ni la revolución. Esto es algo horrible que hemos de procurar desaparecer de las prácticas primitivas, si verdaderamente queremos presentarnos ante el mundo como los salvadores de la libertad humana.

Por ella y por todos los corazones empobrecidos que como el de nuestro inolvidable compañero han conservado aún algo de su ardiente fibra para caer destrozados, hemos de contribuir al desarme absoluto de todos los irresponsables.

Que no pueda entregárenos más un hermano con los brazos abiertos, y tengamos que devolverlo envuelto en una crispa de terror aniquilado.

Porque ya no lo volveremos a ver con aquel su aspecto cordial y sencillo con que solía pedir los más pequeños favores para otros, para los camaradas a quienes servía de hermano mayor o de padre, siempre dispuesto resignadamente a soportar reprimendas por los demás.

Fue fiel a la amistad y encontró la muerte acompañando al mejor de todos los amigos.

Su sacrificio quedará marcado en las páginas de esta revolución, como una de las acciones más emotivas que la fraternidad de los hombres haya podido llevar a término.

(Del Boletín de la C. N. T. y de la F. A. I., de Barcelona.)

Valencia al día

Las actividades del Gobierno en Valencia

Justicia

REGRESO DE LOS COMISIONADOS PARA LA CONFERENCIA DE MONTREUX

Han regresado a Valencia el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, el presidente de la Comisión Jurídica Asesora Benito Pabón y nuestro ministro en Berna Fabra Rivas, quienes han ostentado la representación del Gobierno en la Conferencia de Montreux sobre régimen de capitulación.

Esta mañana, los comisionados entregaron al camarada subsecretario de Justicia, Mariano Sánchez Roca, para su traslado al ministro, el informe completo de dicha Comisión en cuanto a las actuaciones llevadas a efecto en la Conferencia.

Los comisionados vienen muy satisfechos de las deferencias y atenciones de que han sido objeto por parte de todos los países representados en la Conferencia de Montreux, y del ambiente internacional, que gana más cada día en demostraciones de simpatía y cordialidad hacia nuestra causa como consecuencia de la barbarie que desarrollan los facciosos y de la ponderación, en cambio, del Gobierno de la República que viene actuando con un alto sentido humano y político frente a la guerra desencadenada por los militares traidores al Régimen.

Agricultura

LOS AGRICULTORES ARROCE- ROS VISITAN AL MINISTRO

Ayer mañana ha visitado al ministro de Agricultura una numerosa comisión de agricultores arroceros del término de Cullera. Venían a expresar, con su adhesión al Gobierno, su ferviente deseo de emplear sus actividades en el cultivo del arroz, pretendiendo exponer al señor ministro las dificultades con que tropiezan para llevar a la realidad sus propósitos.

En ausencia del camarada Uribe, fueron recibidos por el subsecretario del departamento, Vázquez Humasqué, al cual expresaron el problema que allí les traía y del cual ya tenía conocimiento este Ministerio en virtud de gestiones anteriores. Se trata de que poseyendo el término de Cullera unas 25.000 hanegadas de arroz, hay todavía unas 14.000 sin "charugar". Esto es debido a que las incautaciones que alcanzaron a la totalidad de las tierras no están de acuerdo, según manifestaron los visitantes, con las posibilidades de cultivo de las organizaciones que han colectivizado toda la tierra por su cuenta y riesgo. Sea esto o no cierto, el caso es que en el día de la fecha debían estar ya las tierras preparadas y no lo están. Ante ello, y de acuerdo con lo publicado en la orden ministerial del 20 de Abril pndo., el Municipio debe hacerse cargo de aquellas tierras de arroz que se hallen en esas condiciones de abandono. Parece ser que el presidente de la Gestora Municipal así lo ha hecho, y aunque le han manifestado que no dejarían las tierras sin cultivo, lo cierto es que en estos momentos ya llevan un gran retraso y son muy pocos días los que quedan para lograr que todo el término arroceros de Cullera esté en condiciones de dar el máximo rendimiento, como corresponde a su condición de pueblo trabajador y productor de arroz en grado máximo.

Los visitantes han requerido también que se les garantice la seguridad de la recolección, y han manifestado que deja mucho que desear en Cullera la Guardería Rural y hasta la Urbana, puesto que no hay seguridad en los productos que hay en la tierra, llegando a arrancarse hasta las patatas antes de llegar a su completo desarrollo, ni en los almacenes, reclamando para todo ello la debida protección del Gobierno.

El subsecretario de Agricultura les hizo presente que el Ministerio no tiene más preocupación que la de lograr que se cultive toda la tierra arrojada de una manera objetiva, es decir, sin importarles quién lo hace, y que por tanto está

dispuesto a prestar toda la ayuda técnica y económica que precise a los agricultores que se hallen dispuestos a emplear sus actividades en el cultivo de la tierra.

Por tanto, que se había requerido al alcalde para que cumplimentase la orden ministerial antes citada y que estaba seguro que las organizaciones que trabajan gran parte del término de Cullera, no se opondrían a que los agricultores del pueblo, que no están encuadrados en las mismas, cultiven aquello que ellas no han podido poner actualmente en labor, pues del amor a la causa que todos sienten, esperaba las máximas facilidades para que todos, como hermanos, lograsen mostrar a Valencia entera que el pueblo de Cullera aporta todo su arrozal plantado al acervo común. No se puede sospechar de nadie, una actitud contraria a este interés máximo y, por tanto, en nombre del ministro, al cual pensaba transmitir los deseos de los visitantes, ofrecía la colaboración del Gobierno para llegar al acuerdo que precisa, delimitando las organizaciones colectivas de Cullera la tierra que no pueden cultivar, a fin de que se entregasen a los arroceros que las reclaman, y así todos tendrían trabajo y la economía de la producción saldrá robustecida.

Los visitantes, conformes con las manifestaciones anteriores, prometieron realizar en el pueblo con el alcalde al frente, las gestiones precisas para ponerse en seguida a trabajar, y el subsecretario, a su vez, les ofreció, en el supuesto de que el ministro lo acordase, tratar con dicha Alcaldía y con las organizaciones sindicales de Cullera y de Valencia lo necesario, a fin de que se armonizaran los intereses de unos y otros para bien de la causa antifascista que nos une.

UNA NOTA DEL INSTITUTO ALGODONERO

Habiéndose instalado en esta capital, por el Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero, dependiente del Ministerio de Agricultura, una Factoría para el desmotado del algodón de la cosecha última recogida en la zona leal, por lo que se dispone de semilla de algodón apropiada para su siembra, y siendo aconsejable en las actuales circunstancias el cultivo de esta planta ante las dificultades de importación del extranjero, se pone en conocimiento de los agricultores que deseen cultivarlo en la actual campaña, que previa la formalización del oportuno contrato le será suministrada por el Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero la semilla precisa para su siembra, siendo conveniente, por lo avanzado del período de siembra, que la petición se formule lo antes posible.

Este Instituto, a más del suministro de la semilla e instrucciones técnicas para su cultivo, asegura el precio de adquisición del algodón en bruto recolectado a 1'25 pesetas kilo el de primera clase, 1'10 pesetas kilo el de segunda y 0'70 pesetas kilo el de tercera. Las peticiones y consultas deberán dirigirse al Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero, Navellos, núm. 14, Valencia.

Industria

VISITAS QUE EN EL DIA DE AYER HA RECIBIDO EL SEÑOR SUBSECRETARIO

Sindicato de Oficios Varios, C. N. T., de Belmonte (Cuenca); Gas y Electricidad, de Barcelona; Martín Serra, de Badalona; Industria Textil Alicantina; Comité Comarcal de Foyos; Colectividad Gros, de Valencia; Federación Nacional del Vestir; Delegación de Prat de Llobregat, y comisión de Murcia.

VISITAS RECIBIDAS POR EL SEÑOR ROVIRA, SUBDIRECTOR GENERAL DE INDUSTRIA

Director de la Fábrica Luz y Fuerza de Levante; señor Adaro, de Alicante; representante de la Siderúrgica, de Sagunto; Industrias Socializadas, de Cocentaina; Sindicato Provincial de Comercio, de Murcia; señor Martínez Nobella, de Burriana; gerente de la Industria Juguetera, de Denia; José Ra-

mírez, de Valencia; José Garrido, de Granada; Javier García, de Valencia; representante de la Casa Ibarry Walker, de Valencia y Barcelona, y Comité de Fábrica Osram, de Madrid.

VISITAS RECIBIDAS POR EL SEÑOR ROYO, DIRECTOR GENERAL DE MINAS

Cónsul de Checoslovaquia, y Antonio Moreno, de Santa Elena.

Instrucción pública y Bellas Artes

DELEGACION CENTRAL DE COLONIAS

CURSILLO MEDICO-ESCOLAR PARA MAESTROS

Hoy sábado, a las nueve y media de la mañana, el doctor Valcárcel hablará sobre las enfermedades de la piel y cuero cabelludo. A las once la sexta charla pedagógica, a las doce "Higiene de la boca", por el doctor Escudero Tellechea, y a las tres y media de la tarde, se dará la doce conferencia por el doctor Serra, con el tema "La tuberculosis en su relación con las Colonias".

Consejo Municipal

Esta Presidencia, saliendo al paso de posibles interpretaciones y alcance de la prohibición que se recuerda en el bando de fecha 10 del actual, hace presente que, para aminorar los efectos de tal prohibición y hacerla compatible con el plausible propósito que lleva a muchos vecinos a la cría de aves, pero velando al mismo tiempo por la higiene y salubridad del vecindario, en circunstancias extraordinarias como las presentes, se ha limitado la referida prohibición al casco de la ciudad, o sea el limitado por la línea de Circunvalación, siendo así que el artículo de las Ordenanzas que se invoca habla, no del casco, sino del radio de la población, y éste lo determina el Camino de Tránsito. Así, pues, la prohibición se refiere al casco, cuya densidad de población y, en general escasas condiciones higiénicas por la antigüedad de sus edificios, no permite más extralimitaciones. En el resto del término municipal, la cría de animales sólo se permitirá con sujeción a los preceptos de las Ordenanzas, y en cuanto a la de aves, se tolerará tan sólo un número limitado en las plantas bajas que tengan descubiertas, así como en las terrazas y galerías de gran saliente, siempre que no ocupe más de un 10 por 100 de su superficie y a condición de practicar diariamente una limpieza escrupulosa.

ABASTECIMIENTO

En el día de ayer fueron decomisados a Rafael Ruiz Tamarit once cerdos que, sin la guía obligada, se sacaban de Campanar a las tres de la madrugada.

Los referidos cerdos han sido sacrificados y entregados en su totalidad a Asistencia Social, Valencia 14 de Mayo de 1937.—El consejero de Abastecimiento, Francisco Anchel.

Gobierno Civil

Se han entregado en este Gobierno civil las cantidades siguientes:

Por los obreros de la fábrica de alcohol (U. G. T.) de Villanar-chante, la cantidad de 50 pesetas, con destino a Hospitales de Sangre

La cocinera y ayudante de cocinera de la Escuela de Enfermeras de la Facultad de Medicina de Valencia, la cantidad de 18 pesetas, cantidad devengada el día 14 de Abril, con destino a gastos de Guerra.

Por los afiliados de la U. G. T. del pueblo de Ceste la cantidad de 250 pesetas suma ingresada con motivo del 14 de Abril y que destinan a Hospitales de Sangre

Por el Consejo Municipal de Ceste, la cantidad de 73'55 pesetas, producto de un día de haber con motivo del 14 de Abril, devengado por los empleados y presidente del Consejo y que destinan para Hospitales de Sangre

Por el personal del Garage de

Francisco Llopis (incautado), de Liria, la cantidad de 500 pesetas, con destino a Gastos de Guerra y Hospitales de Sangre.

Por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.), de Godolleta, la cantidad de 568'75 pesetas, con destino a Gastos de Guerra.

Por el Centro de Distribución Comarcal de Antella (Sección Campesina), C. N. T.-A. I. T., la cantidad de 150 pesetas, con destino a la Junta Central de Socorros con motivo de la rebelión militar de Julio de 1936.

Por el Consejo Municipal de Benicull del Júcar, la cantidad de 268 pesetas, recaudadas el día 14 de Abril y con destino a los Hospitales de Sangre.

El Grupo Divisionario de Intendencia hace entrega de la cantidad de 5.540'35 pesetas, con destino a Ayuda a Madrid.

Por el presidente del Consejo Municipal de Manuel, la cantidad de 210'80 pesetas, producto de un día de haber entre los empleados de dicho Consejo y también de otras entidades de dicho pueblo y que destinan para Hospitales de Sangre.

Por el Consejo Municipal de Villargordo del Cabriel, la cantidad de 1.276'35 pesetas, cantidad recaudada entre todas las entidades antifascistas de dicho pueblo y con destino a Ayuda a Madrid. Valencia 12 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Ricardo Zabalza.

Pérdida de una cartera

conteniendo documentos, fotografías y 360 pesetas. Se ruega a quien se la haya encontrado, la entregue al miliciano Eliseo Calomarde Soriano, 83 Brigada, Columna de Hierro, Cuartel de Caballería, Valencia.

Sindicato de Trabajadores Administrativos U. G. T.

A TODOS LOS AFILIADOS

Este Sindicato, en atención a las circunstancias, ha adoptado el acuerdo de dejar en suspenso y sin aplicación hasta nueva orden el artículo séptimo del capítulo segundo de nuestras Bases de Trabajo que se refiere a la llamada "Jornada intensiva", la cual no será llevada a la práctica hasta que desaparecida la anomalía actual sea ordenado nuevamente.

Delegación General de Euzkadi en Valencia

Suscripción abierta pro-damificados por los bombardeos en Euzkadi.

Suma anterior, 3.365 pesetas. Roneo Unión Cerrajerá, 500 pesetas; Martín Agustiza, 10; Aurelio Arteta, 25; X. X., 500; Carlos R. de la Esclera, 10; Tripulantes vapor "Mar Blanco", 458'50; Socorro Rojo Internacional, 25.000; Jenaro Tamayo, 25; Julián Bilbao, 25; Miguel Murnaga, 25; Pío Espicio, 25; Enrique Rafols, cónsul de Chile, 100; Dionisio Estomba Artola, 25; Florencio Berasategui, 25; Talleres C. N. T.-F. A. I., calle F. Sempere, F. LL. 2.679; Germán Golcochea Aho, 25; señor Ruano, oficial del Congreso, 25; Quintín Sanz, 5; señor Prat, director de lo Contencioso, 100; señor Zabalza, gobernador civil de Valencia, 500; Guardia Presidencial, 540; Adolfo G. Ubieta, 50; Gregorio Montoya, 10; Comité Obrero del Frontón Valenciano, 9.568'95. Suma y sigue, 43.621'45 pesetas

Extravío

Al compañero Vicente Ballester se le extravió el carnet del Sindicato de Funcionarios Públicos (Sección Caminos) número 226 y con él toda la documentación.

Se ruega a quien lo encuentre, lo remita al citado Sindicato.

Administración

Aviso importante

Rogamos a los camaradas de los frentes, que toda demanda por escrito, debe de hacerse con letra clara, dirección concreta y avalada por el sello del organismo militar responsable.

No atenderemos a nadie que no cumpla con estas indicaciones.

Hacemos estas advertencias en beneficio propio de todos. Son muchos los casos que de acuerdo con las indicaciones de envíos de prensa a los frentes, no llegan a éstos porque las direcciones no responden, por cuya causa recibimos cartas con quejas, las cuales recaen contra los mismos que las señalan.

Los suscriptores y corresponsales de los "Frentes" deben girar el dinero de acuerdo con los nombres que tenemos registrados, en esta Administración, y al mismo tiempo indicando si el giro se ha hecho en otra localidad por no haber estafeta de Correos.

FRAGUA SOCIAL no es un diario de empresa; es un diario de la Revolución, y a ella se debe.

Más de 8.000 ejemplares mandamos a los frentes con carácter gratuito, y queremos que sean aprovechados con la máxima utilidad para los que luchan en los frentes por la causa de la Humanidad. Tomad buena nota todos.

Queda vuestro y de la causa antifascista.

Invitamos a los camaradas que remiten cantidades que no son para FRAGUA, se abstengan de hacerlo; el exceso de trabajo nos impide hacer otras misiones que no son de nuestra competencia. Queda vuestro y de la causa,

EL ADMINISTRADOR

VACUNAS

COMITE LOCAL DE LA CRUZ ROJA

En este Hospital-Escuela de la Cruz Roja, y por las mañanas, se inyectará gratuitamente, a quienes lo soliciten, las vacunas antitíficas y antivaricelosa.

Valencia 13 de Mayo de 1937.—El presidente delegado, doctor Muñoz Carboneo.

Aviso a los comerciantes, industriales y particulares

El Centro Oficial de Contratación de Moneda, tiene especial interés en recordar a todos los comerciantes, industriales y particulares la obligación en que se encuentran—en virtud de la legislación vigente—de ceder a este Centro la totalidad de los billetes y monedas en divisas extranjeras que posean o les sean entregados.

El Centro Oficial de Contratación de Moneda hace pública esta nota para que en momento alguno pueda alegarse ignorancia o desconocimiento y como advertencia de las penalidades en que incurrirían los contraventores.

Se desea saber...

Interesan noticias de: Antonio Molina Sánchez, Francisco Jiménez Díaz, Victorio Gigante, Joaquín García Jiménez, Daniel Gisbert Rives, Francisco Torres Moreno, Pedro Más Faust.

Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, número 9, Valencia.

AVISO

Interesa la presentación en Avenida Durruil, 39, Valencia, de los Encargados de Talleres de Carrocerías de la España leal, que están en condiciones de carrozar rápidamente y en cantidad, distintos modelos de chasis.

JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES

Información Nacional

Ante el sucesivo fracaso de las tropas invasoras en los frentes de Vizcaya, han decrecido en las últimas jornadas, los ataques de "lujo" de los facciosos, limitándose a contener difícilmente la contraofensiva del Ejército Popular

La lucha en los frentes de Madrid Impresión general de la jornada de ayer

Prosigue el avance victorioso sobre la capital castellana

Nuestras fuerzas rechazaron varios intentos de ataque causando bajas a los facciosos

En la provincia de Avila y Segovia se logran importantes posiciones

Madrid.—En el Norte de la provincia de Guadalajara y en la de Avila nuestras baterías lanzaron sus proyectiles contra las posiciones enemigas, especialmente las de San Bartolomé y Navalperal de Pinarens.

Las baterías facciosas contestaron solamente en dos o tres ocasiones, siendo acalladas por nuestra artillería; tanto en la provincia de Avila como en la de Guadalajara, quitando el cañoneo, no hubo movimiento alguno de fuerzas, ya que únicamente en esta última provincia el Ejército Popular realizó algunas incursiones en el campo enemigo.

Por el sector de la derecha de la carretera general de Aragón nuestras baterías han bombardeado algunas posiciones enemigas, así como en la provincia de Segovia, especialmente las de La Granja y sus inmediaciones. Los cañones facciosos intentaron contrabater, sin éxito, el fuego de nuestros cañones.

sobre algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias. Fué derribado un caza enemigo, lanzándose el piloto en paracaídas, cayendo prisionero en nuestras líneas. Dicho piloto es de nacionalidad alemana.

Santander: Las tropas republicanas atacaron Cilleruelo de Bricia y Barrio, consiguiendo mejorar sus posiciones y desalojando al enemigo del pueblo de Barrio. Un ligero contraataque de los rebeldes fué fácilmente rechazado, causándosele bastantes bajas vistas. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con seis fusiles, un fusil ametrallador y bombas de mano.

Asturias: En Escamplero, nuestra artillería disolvió una concentración enemiga cerca de Loriana, causándole bastantes bajas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados y paisanos.

En los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las diez de la noche: SECTOR DEL CENTRO.—Diversos servicios de reconocimiento.

SECTOR DEL NORTE.—Una patrulla de bombardeo, protegida por otra de caza, hizo una incursión sobre las posiciones que el enemigo ocupa en Bermeo y Guernica, las cuales fueron bombardeadas. Los mismos aparatos ametrallaron a tropas facciosas en la carretera de Bermeo a Guernica.

El destructor británico "H. 35" salió, remolcado por un crucero, de la misma bandera, hacia Gibraltar.

El contraalmirante inglés, jefe de la escuadrilla que ha acudido a Almería con motivo de este siniestro, estuvo a bordo del acorazado "Jaime I", visitando al comandante de este buque para darle las gracias por los servicios de auxilio prestados por la flota republicana.

Con el mismo objeto estuvo en el Ministerio de Marina y Aire, visitando al ministro de este departamento, el encargado de Negocios de Inglaterra.

En el sector Sur del Tajo nuestras fuerzas han rechazado un intento de ataque del ejército invasor, que pretendió hacer un corrimiento desde la línea del ferrocarril a la base del cerro del Pingarrón. El ataque fracasó rotundamente, porque nuestras fuerzas, que estaban prevenidas, se lanzaron a un violento contraataque, haciendo retroceder a sus primitivas posiciones a los facciosos. Después, nuestras baterías se encargaron de deshacer algunas concentraciones que se formaron.

En el sector Sur del Tajo, nuestras fuerzas mejoran las posiciones conquistadas, consolidando y fortificando estas últimas. La presión de nuestras fuerzas ha continuado, especialmente por el sector Sur y Noroeste de Toledo. La comunicación de esta capital con los demás puntos de la zona facciosa está batida por completo, por lo que se hace difícilísimo el aprovisionamiento a los facciosos de la capital.

Nuestra aviación ha realizado varios vuelos de observación sobre distintos frentes del Centro y ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas del Sur del Tajo y de las provincias de Guadalajara y Avila.

LA ARTILLERIA LEAL DESPLIEGA INTENSA ACTIVIDAD

La actividad artillera desplegada por el Ejército Popular en todos los sectores del frente del Centro en la tarde de ayer, ha sido enorme, especialmente en la carretera de La Coruña. Nuestras baterías han bombardeado con intensidad las posiciones enemigas durante más de tres horas, produciendo grandes estragos y bastantes bajas vistas. En la carretera de La Coruña las baterías del Ejército Republicano hicieron fuego de cortina sobre el campo faccioso, obligando a los invasores a replegarse en dos ocasiones. Poco después, nuestros soldados realizaron algunas incursiones en el campo rebelde, comprobando el quebranto causado en los facciosos por nuestras baterías. Nuestras avanzadillas rectificaron favorablemente sus posiciones en algunos puntos, pues el repliegue de los facciosos en dichos sectores fué de bastante profundidad.

LA VANGUARDIA ENEMIGA NO SE ENTIENDE Y SE TIROTEA

En la Ciudad Universitaria ocurrió esta tarde un curioso fenómeno, que indica el estado de descomposición en que se hallan los sitiados en los restos de los edificios de este sector. Sin que todavía se pueda concretar la causa partieron unos disparos desde el

asilo de Santa Cristina, pero no con dirección a nuestras filas, sino contra los facciosos que actúan en el Clínico. El tiroteo duró unos tres cuartos de hora. No sólo durante esta agresión se oyeron los disparos de fusil y ametralladora, sino también el estallido de algunos morteros y bastantes bombas de mano. La batalla entre los invasores fué bastante dura y debieron producirse abundantes bajas, pues desde nuestras filas se pudo apreciar que en uno y otro bando caían bastantes combatientes.

Parece ser, aunque no está comprobado, que desde hace algunos días se habían recrudecido las diferencias existentes entre dos bandos del campo faccioso. Unos eran partidarios de la rendición, máxime después de los repetidos fracasos de aprovisionarse tendiendo una pasarela sobre el Manzanares. Otros, parece que los menos eran partidarios de continuar resistiendo, aun a sabiendas de que todo será inútil. En la noche pasada, los sitiados del asilo de Santa Cristina intentaron pasarse a nuestras filas en bastante número; pero como los facciosos del Clínico tienen instaladas en la parte alta del mismo bastantes ametralladoras, se hace punto menos que imposible el paso a las filas leales.

Las consecuencias de esta diferencia ha sido el tiroteo de ayer y, como decimos, durante tres cuartos de hora fué de una intensidad grande. Los soldados del Ejército popular han sido mudos testigos de esta lucha intestina, que pone de relieve la descomposición existente entre los invasores, que ni aún en reducido número logran ponerse de acuerdo.

Nuestra aviación ha realizado vuelo de observación en el campo faccioso por este sector.

CONTINUA LA PRESIÓN EN EL SECTOR SUR DEL TAJO

La presión del Ejército popular ha continuado en el sector sur del Tajo y en la provincia de Avila, especialmente en el primero de estos frentes, donde los soldados de la República han colocado a los facciosos en situación harto apurada. Nuestra aviación en este frente, ha bombardeado con eficacia los objetivos militares de la zona.

En la provincia de Avila se han mejorado nuestras posiciones en el sector cercano a Navalperal de Pinarens. Después de vencer una ligera resistencia de los facciosos en el resto del frente no hubo nada digno de mención, a no ser el intento cañoneo a que han estado sometidas las posiciones facciosas de ambos lados de la carretera de Aragón, en el norte de la provincia de Guadalajara.

CRONICA NACIONAL

LA MASCARADA DE LOS "VOLUNTARIOS"

Vuelve a habiarse de la retirada forzosa de las unidades fascistas que fueron traídas a España para colonizarla y que pronto recibieron el paradójico nombre de "voluntarios". No se llegará, ni por asomo, a realizar tal hecho. Si la conclusión final de largas deliberaciones fuera inclinada en ese aspecto, ya buscarían los facciosos la fórmula para hacer ver que todos los moros, alemanes, italianos, portugueses, somalíes y pequeñas remesas fascistas de varios puntos del planeta, son más españoles

que los que hemos nacido en este apéndice de Europa. Cuando de ello se habló hace unos meses, con motivo de un suceso que conmovió a las naciones no fascistas—la llegada por miles de Camisas Negras y Camisas Pardas—, Franco se apresuró a decir que cuantos peleaban en su "territorio" estaban nacionalizados como españoles y formando en la Legión Extranjera.

Los barcos encargados de la vigilancia y observancia de la No Intervención pudieron ser un estorbo para las escandalosas partidas de "voluntarios" forzados que Franco importaba y pronto inventaron el medio de hacerlos llegar, llevándolos a Melilla, de donde pasaban a la Península en potentes trimotores, exactamente igual que fueron pasando durante los primeros días a los moros que no podían atravesar el Estrecho, que era dominado por nuestra flota. Pasada la primera semana y habiendo hecho creer que eran respetuosos con el Plan de Control, buscaron ardid nuevos y siguieron burlando a éste con buques que eran declarados "cruceros auxiliares de guerra" y bajo cuyo nombre se respetaba su libre paseo por nuestras aguas. Así han podido el "Liguria" y otros llevarles a la facción la tropa y oficialidad con que siguen combatiendo a los verdaderos españoles.

¿Qué harían los rebeldes, con Franco a la cabeza, si no dispusieran de las columnas motorizadas de Mussolini y de Hitler? ¿Podrían acaso resistir una semana siquiera la campaña actual, en el plano en que los combates se desarrollan? Imposible. Si tienen, así y todo, que movilizar hasta la quinta de 1940, que son niños todavía, para dar la sensación de que en las filas combatientes tienen algunos españoles peleando, ¿cómo habrían de soportar tal situación?

La retirada de las fuerzas extranjeras del campo enemigo es una farsa indignante y ridícula. Ello representa el hundimiento de la causa fascista en España de una manera poco honrosa, que no permitirían bajo ningún concepto los países que están llevándose el botín español.

Por nuestra parte, ya podría venir tal disposición con carácter fulminante. Los pocos extranjeros que a nuestro lado combaten son genuinos voluntarios. Vinieron a España cuando los clarines de combate iniciaron esta lucha sangrienta, con un motivo fundamental: combatir al fascismo. Con mayor incentivo aún, cuando supieron que en las filas enemigas estaban los que se habían apoderado de sus países y les habían lanzado al exilio. Nosotros los aceptamos, y gustosos y agradecidos estamos al ser testigos beneficiarios de tal rasgo, más que por el esfuerzo, por lo que él representaba de solidaridad y de estímulo. Somos bastante para aplastar al fascismo, aunque para ver de dominarnos trajeran todo el ejército regular de que disponen; pues hay millones de jóvenes y viejos en nuestra zona que han de permanecer a la espera de la formación de nuevas unidades, porque no tienen sitio en el frente. Y eso es bastante significativo y nos da autoridad para hablar claro y alto de lo que podemos hacer con nuestras propias energías.

No llegará el caso; pero si se diera el espectáculo de caer todos los hombres aptos para la guerra, antes que lanzar en ella a los niños caeríamos humillados de vergüenza. Nos merecen los niños un respeto más elevado; tan grande como profunda es la confianza en el triunfo, se marchen o no los mercenarios extranjeros. Y si, como tiempo atrás dijo el dictador romano, sus soldados, los que en España tiene combatiendo, no volverán a Italia para no contagiar con su desconfianza y lo que han visto a los demás, que los deje aquí, que aún quedan balas y tierra para ellos.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

En el frente de Euzkadi la lucha es menos intensa que en jornadas anteriores.--Nuestros soldados mantienen firme el pabellón regional vizcaíno y el gubernamental en las alturas de Sollube

La aviación leal actúa contra las posiciones enemigas de Bermeo y Guernica

MINISTERIO DE LA GUERRA

Facilitado a las 20 horas: EJERCITO DEL CENTRO.—En todos los frentes de este Ejército, fuego de fusil y ametralladora sin importancia, y en el frente de Madrid la artillería leal desarrolló de ante a tividad, bombardeando las posiciones enemigas. La artillería facciosa volvió en la jornada de hoy a disparar sobre la población de Madrid, con los consiguientes daños y víctimas.

Llegaron a nuestras filas, evadidos del campo rebelde, seis soldados con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Por el frente Norte de Guipúzcoa se combatió con menos intensidad que en jornadas anteriores, rechazándose cuantos ataques inició el enemigo y disolviendo nuestra artillería varias concentraciones rebeldes. La aviación facciosa verificó vuelos de reconocimiento y lanzó varias bombas

FRONTON VALENTIANO			
Programa para hoy sábado, día 15 Mayo 1937, a las 4:30 tarde:			
Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules	
AGUSTIN-GERMAN	contra	PISTON II-BETIA	
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules	
FIDEL-GOENAGA	contra	BEVA-GUISASOLA	
Quiniela: Gárate-Galarraga-Mañeue-Unanue-Urrutia.			
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules	
UNANUE-MARCUE	contra	URRUTIA-ARISTONDO	

Después del accidente del destructor inglés "Hunter"

Entre la oficialidad del buque la especie que toma más cuerpo es la de la explosión de una mina submarina

Almería.—Continúa la confusión respecto a las causas que han producido la avería sufrida ayer por el destructor inglés "H. 35". Los marineros con quienes hemos hablado se reafirman en su creencia de que no ha podido ser una mina submarina la causante del accidente. Incluso se ha llegado a decir que el hecho fué producido por la explosión a bordo de un bidón de gasolina. Esta versión está descartada en absoluto por los técnicos, tanto ingleses como españoles. Así, pues, existe la seguridad de que la causa ha sido exterior y falta dilucidar si fué producida por un torpedo o por una mina.

Los tripulantes de las barcas pesqueras que acudieron rápidamente a auxiliar al "H. 35", siguen en su creencia de que fué un torpedo lanzado por un submarino. Alguno ha afirmado que vio el periscopio. Las autoridades marítimas españolas no opinan sobre esta cuestión, pues dicen que ellos no intervienen para nada en el dictamen que se haya de emitir.

Entre la oficialidad del "Hunter" es la especie que toma más cuerpo es la de la explosión de una mina submarina.

Han llegado procedentes de Gibraltar los destructores ingleses "H. 85" y "H. 97" en un crucero. Los primeros entraron en el puerto y el crucero quedó fuera.

REUNION DE TECNICOS

Para averiguar las causas del accidente se han reunido los técnicos ingleses, que investigarán detenidamente la cuestión. Comenzaron sus tareas a las cuatro de la madrugada y pasadas las dos de la tarde de hoy todavía no habían concluido sus estudios. Existe la impresión de que el dictamen se hará en el sentido de que la causa ha sido una mina.

El primer barco pesquero que acudió en auxilio del "H. 35", fué el "Benito". Tanto éste como los demás pesqueros, "bons" armados, el "Lazaga" y el "Jaime I", desplegaron una gran actividad, tanto para el salvamento de los tri-

pulantes del "H. 35", como para que éste no se perdiese.

Los buzos han trabajado durante el día de hoy para reparar en lo posible las averías, costando grandes esfuerzos el impedir el hundimiento del barco.

EL "HUNTER" SERA REPARADO DEFINITIVAMENTE EN GIBRALTAR

El Almirantazgo ha hecho constar al jefe de la base naval de Almería y a los comandantes del "Jaime I" y "Lazaga", su agradecimiento por los servicios prestados. El buque se halla acoderado en el dique de Poniente. Presenta una extensa brecha en la parte de babor, estando inclinado sobre uno de sus costados. Se cree que mañana será remolcado a Gibraltar, donde se procederá al arreglo definitivo.

LAS VICTIMAS

Con objeto de saludar al comandante del "Jaime I", acudió esta mañana a dicho barco el jefe de la escuadrilla de destructores ingleses que legó esta mañana. En dicho barco fueron ahogados en los primeros momentos los heridos que después han sido trasladados para seguir su curación al Hospital Militar de Almería. Hoy, una vez en el puerto los barcos británicos, se recogió a los heridos que estaban en condiciones para ello y se los hospitalizó en uno de los destructores.

Hemos conseguido averiguar los nombres de los tres marinos muertos. Son éstos: George Crawford, marinero; Jhon Griffiths, oficial; Williams Watters, marinero. Hay cinco desaparecidos.

Almería.—Los heridos hospitalizados en el Militar de Almería, eran los siguientes:

Georges W. Bond, cocinero, de pronóstico grave. Edwards Anderson, marinero, grave. S. Ghawagan, radiotelegrafista, pronóstico reservado. Arn Denley, mayordo-

mo, pronóstico reservado. Jhon Olfite, marinero, leve salvo complicaciones, y Robert. Thompson, marinero, grave. Hay otros heridos cuyos nombres todavía no se nos han facilitado.

Almería.—El sepelio de los tres muertos tuvo lugar a las cuatro de la tarde, siendo inhumados en el Cementerio Inglés de esta capital.

AUN NO SE HA DESCUBIERTO LA CAUSA QUE MOTIVO EL ACCIDENTE DEL DESTRUCTOR "HUNTER"

Londres.—En los círculos diplomáticos británicos se muestra gran reserva acerca de las causas de las averías del "Hunter" a lo largo de las costas españolas, y hasta no recibir el informe del encargado de Negocios de Inglaterra en España no se quiere hacer comentario alguno.

Los únicos informes recibidos en Londres, de origen oficial inglés, son los telegramas del comandante del "Hunter" y del vicealmirante comandante de la flota del Mediterráneo al Almirantazgo.

En los mencionados círculos se limitan a declarar que todavía carecen de detalles acerca de las causas del accidente, especialmente "de las causas exteriores" a que alude un comunicado español.

Gibraltar.—El navio-hospital inglés "Malje", ha salido esta mañana de Gibraltar, a todo vapor, para Almería, donde recogerá a los muertos y heridos en el accidente del "Hunter", para traerlos a Gibraltar.

LA EXPLOSION DEL "HUNTER" PARECE CONFIRMARSE QUE FUE A CAUSA DE UNA MINA SUBMARINA

Londres.—El Almirantazgo ha dirigido al comandante de la flotilla a que pertence el "Hunter" un telegrama pidiéndole informes sobre las causas de la explosión ocurrida en el barco, pues aunque han recibido numerosos datos sobre los daños que la explosión ha causado al vapor, no se ha facilitado todavía la explicación del accidente.

Tan pronto como se reciba el informe de las autoridades navales mediterráneas sobre las circunstancias de la explosión, se facilitará un comunicado oficial. La mayor parte de los peritos estiman que el accidente ha sido provocado por el choque con una mina.

grandes montañas, le dió miedo seguir el avance, y poco después las nieves que coronaban las cimas de los montes le dejaron aislado. Los frentes quedaron, pues, a grandes distancias, sin que jamás hubieran visto ante sus tropas los facciosos las armas de nuestros milicianos. Hoy se operó desde Cañal y Talco, en combinación con nuestras tropas de Tarna, habiendo quedado los soldados de la República después de ocupar los picos del Aguila y del Canto, frente al mencionado pueblo de Lillo.

La operación tropezó en los primeros momentos con algunas dificultades a consecuencia de la fina, pero molesta, lluvia que azotaba los rostros y, sobre todo, por la densa niebla que cubría aquella zona casi en las tinieblas. Cuando mediada la mañana el sol pudo abrirse camino a través de la bruma, las tropas leales aceleraron el ritmo de la operación, que se desenvolvió con arreglo a los planes preconcebidos por el alto mando. El enemigo fué desalojado rápi-

damente de las alturas que coronaban, dejando en nuestro poder bastante material, muchas bajas y algunos prisioneros.

A última hora de la tarde continuaba la operación con los mejores resultados para nuestras armas.

En los frentes de Oviedo, durante la tarde, se repitieron los duelos de artillería, llevando la mejor parte las baterías republicanas.

En Otero nuestras piezas consiguieron desmontar y destruir un nido de ametralladoras que allí tenían emplazado los facciosos.

Santander.—Prosigue la brillante actuación de nuestras tropas por la parte de Burgos. El enemigo ha intentado recuperar las posiciones que le fueron arrebatadas, iniciando un ataque sobre Cilleruelo de Bricias. Aunque los facciosos pusieron en juego gran lujo de material, fueron rechazados con muchas bajas.

FRENTE DEL SUR

Poca actividad bélica en los frentes de Adamuz y sectores de Andújar

Franco envía unas ridículas octavillas a las líneas leales que provocan la hilaridad de los soldados

Andújar.—Por el frente de Adamuz, el enemigo intentó atacar nuestras líneas, siendo duramente rechazado. Desde el primer momento se advirtió que se trataba de un golpe de mano. El ataque se contuvo sin necesidad de utilizar las fuerzas de reserva. Terminado el combate llegó a las filas leales un fugitivo, quien manifestó que los facciosos habían tenido siete muertos, entre ellos un teniente, y cerca de 30 heridos. Confirmó que no se trataba de un ataque serio, sino de apoderarse de determinadas posiciones para mejorar sus líneas.

A primera hora volaron sobre Andújar cuatro aparatos facciosos que arrojaron varias bombas

que cayeron en el Guadalquivir.

Ayer arrojaron sobre las líneas leales octavillas redactadas en inglés, francés y ruso. Las firmó el generalísimo Franco, y en ella promete a los soldados de las Brigadas Internacionales que si parten para el campo insurrecto, les devolverá a sus países de origen, además de darles un premio en metálico.

Nuestros "internacionales" entregaron estas hojas a sus jefes, rogándoles tradujeran el contenido, y al ser éste revelado, les produjo la siguiente hilaridad, porque da la casualidad de que no hay un solo extranjero en esta División.

De Cataluña FRENTE DE ARAGON

Por los sectores de Barbastro e Híjar ligero. La aviación actuó con éxito sobre los objetivos señalados

Barbastro.—Tranquilidad bélica en el sector Norte del Ejército del Este. Únicamente hay intensa actuación de nuestros aviones. En algunos sectores el duelo entre la artillería facciosa y la leal ha sido bastante duro. Las baterías enemigas de Huesca han tratado de impedir durante la jornada de hoy los trabajos de nuestros soldados de fortificaciones. Nuestras piezas han contestado y han hecho mudecer a las facciosas.

Por lo que se refiere a la Aviación, la nuestra actúa maravillosamente sobre objetivos que constituyen centros de importancia estratégica o militar esencial. Así, se ha bombardeado Sabiñánigo, Huesca y Zaragoza casi diariamente. Hasta la fecha los heroicos aviadores republicanos no han tenido que lamentar ningún percance.

Híjar.—Siguen pasando se evadidos del campo faccioso en el sector de Híjar. Ayer lo hicieron siete soldados, todos ellos pertenecientes al arma de infantería, habiendo efectuado la deserción durante la madrugada. Tres de ellos se presentaron en las avanzadillas leales de Azuara y los restantes en las de Azalla y líneas de Belchite. La jornada ha transcurrido tranquila. Únicamente se ha re-

grado fuego de fusil, que en algunos momentos ha adquirido alguna intensidad.

También nuestra artillería ha efectuado unos cuantos disparos, evitando de esta forma que los facciosos se fortificasen.

Un decreto de la Generalidad

Barcelona.—El "Diario Oficial de la Generalidad" publica un decreto otorgando un crédito extraordinario de veinte millones de pesetas para gastos de la Comisión de Industrias de guerra.

Otro habilitando un crédito de cuatro millones para atender por los Ayuntamientos a los gastos de los refugiados de guerra.

Objetivos militares de Zaragoza batidos por nuestra aviación

Sabiñana.—La aviación continúa su obra eficaz en los establecimientos militares de Zaragoza. Ayer y hoy los aviones de los aeródromos próximos al frente hicieron algunos viajes sobre Aragón. Arrojaron numerosas bombas. Varias de éstas cayeron en la estación de Madrid, destruyendo una gran extensión de vía férrea.

También destruyeron vagones y coches cargados de distinto material.

Igualmente han sido bombardeadas de nuevo algunas fábricas en las que se construye material de guerra.

Los informes que hemos logrado confirmar que la depresión que producen estos bombardeos es terrible, si bien la población civil se ha dado cuenta de que los aviones republicanos no quieren bombardear el centro de la ciudad.

PAIS VASCO

El buque pirata «Cervera», colabora con el fascio invasor en el ataque heroicamente frustrado por los bravos soldados del Pueblo, al monte Sollube

Bilbao.—Siguen los facciosos peleando desesperadamente para apoderarse de las alturas de Sollube. A los terribles combates librados en este sector ha contribuido el buque pirata "Cervera", que disparó repetidamente contra las tropas leales que coronan la cima de Sollube, pero el fuego del barco pirata fué completamente ineficaz. Los facciosos en algunos momentos lucharon con tal coraje, que llegaron hasta nuestras posiciones, donde se trabó combate a muerte, utilizándose las bombas de mano y las bayonetas. Convenido el enemigo de que sus esfuerzos eran estériles, emprendieron el repliegue, marcando su camino con un reguero de víctimas. Nuestras tropas recogieron gran número de cadáveres, en su mayoría moros.

También fué recogido con heridas no graves un moro que confesó que la situación del enemigo es muy difícil. En las filas facciosas hay pocos españoles, porque aprovechando la primera ocasión que se les presenta para escaparse, a pesar del terror que sobre ellos ejercen las clases extranjeras todas ellas.

Los oficiales italianos llegaron a sospechar que durante los combates algunas balas que silbaban en sus oídos procedían de los fusiles nacionalistas. Entonces se acordó prescindir de los españoles, para dedicarlos únicamente a trabajos de atrincheramiento. En las fuerzas de choque forman moros, algunos alemanes, bastantes italianos y una docena de portugueses.

Unos grupos enemigos intentaron avanzar por la carretera de Lirneo precedidos por la sección de tanques. Nuestras fuerzas hicieron frente a los máquinas, a pesar de que los aviones no cesaban de arrojar sobre nuestras filas una verdadera nube de bombas incendiarias. También lanzaron los

aviones algunas granadas de cañón. El enemigo tuvo que replegarse.

A última hora, después del fracasado ataque contra determinadas cotas de Sollube, se seguía combatiendo por aquellos alrededores de una manera muy encarnizada. El enemigo sigue haciendo esfuerzos desesperados que chocan contra la muralla de resistencia que oponen los soldados vascos, sin ceder un palmo de terreno. El enemigo ha quedado diezmado. Las fuerzas facciosas que atacaron por la carretera de Bermeo quedaron deshechas por el fuego de los cañones antitanques y por la heroica actuación de los dinamiteros.

Sobre el sector de Bizcargui, los aviones facciosos hicieron vuelos de reconocimiento.

FALLECE EL MOTORISTA ALEMÁN APRESADO EL JUEVES A CAUSA DE LAS HERIDAS QUE SUFRIA

El motorista alemán apresado por nuestros soldados se hallaba herido gravísimamente a conse-

cuencia de los disparos que se le hicieron al darle el alto. Antes de llegar a Bilbao, adonde se le conducía, falleció.

Por los documentos que se le encontraron en las ropas, se sabe que se llamaba Adalberto Burz, perteneciente a la Unidad 3.ª, compañía de carros de combate número 280. Se le halló también en un bolsillo una factura del parador de Gredos, importante pesetas 101'55, por tres días de estancia. La moto, que ha sido traída a Bilbao, pertenece, según indican sus marcas, al ejército alemán. Tiene cuatro asientos, dos en el sidecar y dos soportes, uno para ametralladora y otro para fusil ametrallador. En un costado lleva una bolsa de cuero para las municiones.

Entre los documentos encontrados al motorista se encontraban la dirección de una señorita alemana y otras españolas. Una de ellas, dice: "Carmen Rubio, Molino Grande, núm. 4, teléfono número 26.889, Sevilla." Y al dorso se lee "Julia Díaz".

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Los picos del Aguila y del Canto en la provincia de León son tomados por nuestras fuerzas, que cercan el pueblo de Lillo

Gijón.—Las fuerzas asturianas han realizado hoy una operación de gran importancia por los frentes de la provincia de León.

Fuerzas de los puertos de San Isidro y Tarna han ocupado los picos del Aguila y del Canto, quedando cercado el pueblo de Lillo.

Se trata de dos imponentes molles graníticas que por sí solas constituyen unas fortalezas inexpugnables.

El enemigo, durante los primeros meses de la sublevación había intentado filtrarse por la carretera leonesa; pero al llegar a las

Información del Exterior

El jefe del Gobierno inglés considera difícil y amenazadora la situación internacional

Maremagnum internacional

LA SITUACION INTERNACIONAL LA VE EN EXTREMO GRAVE MR. BALDWIN

más que un estabón. Nos reunimos—dijo Baldwin—en un momento en que la situación internacional es difícil, es amenazadora, y a nosotros nos incumbe la responsabilidad de velar por que no seamos los solos en beneficiar de estas conversaciones y por que podamos contribuir, en cierto grado, en la solución de los problemas internacionales que afligen al mundo. Para todos cuantos sepan leer entre líneas, ahondar en el fondo de las cosas, esas apreciaciones del momento internacional, enúncias con el ropaje del humanismo, entrañan una convicción de que no es posible eludir la guerra. Que ello es así lo demuestra el que al referirse, también en esta reunión, a la arruinadora carrera de los armamentos, dijo: "Las naciones más poderosas del mundo aumentan sus fuerzas armadas, y por ello hemos considerado que era deber nuestro poner en condiciones nuestra defensa al precio que todos sabéis. Lamentamos esta necesidad, pero no podíamos elegir. Inglaterra soporta este fardo por su seguridad propia y por cumplir sus responsabilidades protegiendo la seguridad de ultramar y las que le corresponden como miembro de la S. de N." Es decir, que viendo sus comunicaciones con las colonias en peligro, se arma para asegurarlas; y como los países fascistas han tomado posiciones que no pueden abandonar, sino a buen precio, sin perder las posibilidades de expansión, en cuyo caso toda su obra pública se vendría abajo, de ahí que nuestras conclusiones se concreten en que estamos abocados a una guerra mundial. No es una manía nuestra el sostener el tema un día y otro día; es que las informaciones que nos llegan no ofrecen, en sus entresijos, la posibilidad de la paz. El mismo Mr. Baldwin, cuando alude a que no "sean ellos los solos en beneficiar de estas conversaciones", descubre la actividad diplomática que estos días se lleva a cabo, por la que es lógico suponer deduce la situación "difícil y amenazadora" en que se halla el mundo. Otras noticias dicen que Alemania parece no marchar bien en compañía de Italia, pero de éstas no podemos hacernos eco formal, por cuanto conocemos el doble juego de estos países, situados frente a todas las normas del Derecho y entramos de toda ética. En un futuro muy próximo veremos lo que nos amenaza, lo que amenaza al mundo.

Deliberaciones sobre la defensa imperial británica

Londres. — La Agencia Reuter dice que del mismo modo que las Conferencias Imperiales de 1926 y 1932 consagraron, respectivamente, los Estados del Commonwealth británicos y la Preferencia Imperial, la de 1937 podrá llamarse, sin duda, Conferencia de la Defensa Imperial. Se trata de organizar los mecanismos apropiados para asegurar la paz a las naciones británicas en el mundo entero, garantizando su integridad territorial. La duración de las deliberaciones es objeto de diversos cálculos, y los pronósticos varían entre tres y seis semanas.

En el orden del día figuran tres grupos de cuestiones:

Asuntos extranjeros y defensa, cuestiones constitucionales y comercio, navegación marítima y aérea e inmigración.

El primer grupo ocupará casi todas las deliberaciones. El centro de la política extranjera del Imperio continúa siendo Londres, a pesar de la igualdad de los diversos Estados, y ello por dos razones: una constitucional y otra de carácter más real. Toda posesión o dominio al otro lado de los mares se encuentra automáticamente en estado de guerra si cualquiera de los Estados británicos pasa a ser beligerante. Pero sobre todo, la Gran Bretaña, situada cerca de los focos de guerra europeos y con intereses especiales en el próximo y el lejano Oriente, tiene mayores probabilidades que los Dominios de verse mezclada en un conflicto local o mundial.

La zona de intervención de Inglaterra, aparte de los Dominios y Colonias, son las fronteras orientales francesas y belgas, el Irak, Egipto, Palestina, los territorios vecinos del canal de Suez y de la ruta marítima de Oriente y la base de Singapur. No puede concebirse que los Dominios se desinteresen de cualquiera de estas zonas

El jefe del Gobierno inglés, en la primera reunión celebrada después de la coronación, y después de dar lectura al mensaje de fidelidad a la corona, hizo un estudio de la situación internacional, sacando conclusiones pesimistas, que le llevaron a considerar que la situación es difícil y amenazadora. Puede ser que a la hora de la reunión del Gabinete tuviera ya noticias de la agresión, directa o indirecta—que eso aún no se ha podido esclarecer a la hora en que escribimos—, del "Hunter", pero estamos seguros que este "accidente" no es el motivo de esas consideraciones que ha hecho el señor Baldwin. Es la cadena de hechos que se vienen sucediendo, de cuya cadena el "Hunter" no es más que un eslabón.

Los veintisiete mil huelguistas metalúrgicos de la "Jones and Laughlin Steel Corporation", que se encontraban en huelga desde hace dos días, reanudaron mañana el trabajo por haber llegado a un acuerdo con la empresa.

Irlanda, Estado libre

Dublin. — El Parlamento irlandés ha aprobado ayer en segunda lectura, por 69 votos contra 43, el proyecto de ley sobre la nueva Constitución del Estado libre.

Continúa la huelga de los «cineastas» americanos

Hollywood. — El delegado de los huelguistas del cine ha declarado que la huelga continuará hasta la victoria completa.

La reivindicación principal es la de que no trabajen en la industria más que técnicos afiliados a una organización sindical.

Nueva York. — Varios centenares de afiliados a la Federación Norteamericana de Trabajo han recorrido en manifestación los cinematógrafos del barrio de los teatros e invitado al público a boicotear las salas en que se representen films de compañías afectadas por el conflicto de Hollywood.

Solución de una huelga

Pittsburgo. — Los veintisiete mil huelguistas metalúrgicos de la "Jones and Laughlin Steel Corporation", que se encontraban en huelga desde hace dos días, reanudaron mañana el trabajo por haber llegado a un acuerdo con la empresa.

Se dirige a Bilbao una delegación británica para examinar las circunstancias del bombardeo de Guernica

Londres. — Saló para Bilbao una delegación inglesa para examinar las circunstancias del bombardeo de Guernica y de su destrucción.

La comisión investigadora está compuesta por el comandante Harry Pury, oficial de la Marina real inglesa, retirado, ex jefe de la sección de minas submarinas para la flota inglesa del Atlántico; de M. M. R. Mc. Kinnon Wood, director honorario del departamento de Investigación Aerodinámica en el Ministerio británico del Aire, y de Mc. G. H. G. Bing, abogado del Colegio de Londres.

La comisión ha recibido su mandato del "Comité de Investigación sobre las violaciones del Derecho Internacional en relación con la intervención en España", creada en Septiembre último y presidida por Mme. Eleanor Rathbone, miembro liberal del Parlamento británico.

Al regreso de la comisión a Londres, el Comité de Investigación sobre la violación del Pacto, se reunirá en sesión plenaria para estudiar los testimonios recogidos en Guernica.

En Bratislava se celebra una Exposición organizada por los obreros sobre motivos de la guerra española contra el fascismo

Checoslovaquia. — Los periódicos checoslovacos dan cuenta de una Exposición sobre motivos españoles que se está celebrando en Bratislava. Todos hacen grandes elogios a las obras expuestas y al espíritu, al sentido que las informa.

Por creerlo de interés, recogemos el artículo que le dedica en el diario "Slovenske Ivesti" el escritor Juan Mrazik.

"Unas escaleras — la Exposición está en el primer piso — y se ve un cuadro editado por el Ministerio de Propaganda español. Una madre llorosa, y en cuyos brazos viven los ojos de un niño. A la espalda de la mujer una casa destruida por las bombas, que nos hace pensar en todas las casas bellas destruidas por los "nacionalistas". Otro cuadro: La España menár-

APOLO

Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. Hoy sábado A las 6 tarde: LA VERBENA DE LA PALOMA, por Cora Roga, Sara Fenor, Amparo Wieden, Manuel Ros, Pepín Fernández, Juan Baraja, Manzano y coro.—LA VIEJECHA, por Clarieta Panakha, Anita Barbarroja, Fernández, Baraja, Manzano y coro. A las 9:45 noche: MOROS Y CRISTIANOS, por Cora Roga, Mari Amparo Bosch, Amparo Wieden, Adolfo Strvent, Pepín Fernández, Juan Baraja, Francisco Bosch y coro.—EL AMIGO MELQUIADEZ, por Anita Barbarroja, Carmen Mayquez, Amorós, Fernández, Berjano, Noguera, Espi, Fernández, Murillo, Baraja, Manzano, Banquells, Domínguez y Blas Lledó. BUTACA, TRES PESETAS

quica. Ese cuadro muestra un noble español gesto pesado y pitillo en los dedos, frente a una masa de gente misera.

Otro... Se ven las cárceles llenas. Vivimos después de las elecciones de 1934, cuando se llenó España de sangre. En medio del patío de la cárcel, rodeado de sus amigos, Largo Caballero.

Dos pasos más y ya es la España de después del 18 de Julio de 1936. Casas enormes destruidas; cadáveres de niños y mujeres destrozados; puños cerrados, batallas, milicianos en primera línea de los frentes. No es extraño que el corazón empiece a latir. Es por la alegría de ver que la España trabajadora es rica en fuerte juventud. Un muchacho aprieta entre sus manos un fusil. Así crece en la horrible tormenta. En otros cuadros se ve que no está solo: hay muchos así.

En varios cuadros se ve al general Miaja. También está el comandante Lister, de origen obrero. Todos ponen su capacidad y su fuerza al servicio de la defensa española, que es tanto como defender a la democracia mundial.

De lejos vemos un grupo con los puños en alto. Es el Estado General de la Brigada Internacional. La Brigada tiene aquí varios cuadros. Los que han recogido los redactores de "Slovenske Ivesti".

Alemania en «cueros»

Berlin. — El "Boletín Oficial" publica una ley en virtud de la cual queda prohibido terminantemente el empleo de cuero para la fabricación de maletas, maletines, sacos de viaje, carteras, fundas de aparatos fotográficos, etc., etc.

Asimismo queda prohibida la fabricación de vestidos de cuero, impermeables de este género para señoras y botas altas de cuero femeninas (en todo el Norte de Alemania las mujeres usan bota alta).

Esta ley ha sido dictada debido a la enorme escasez de cuero existente en Alemania.

Trinquete Pelayo

Hoy 15, a las 3/45, dos partidos:

1.º Fuentes-Mellat (rojos) contra Patilla-Juliet (azules).

2.º Chelat - Limonero (rojos) contra Fuster-Micalet (azules).

Este número ha sido visado por la censura

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL. — Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 6/15 tarde y 10 noche: Los cuatro jinetes del Apocalipsis. La obra maestra de Blasco Ibañeta.

NOSTRE TEATRE. — Compañía de Comedias. Responsable Vicente Mauri. A las 6 tarde y 10 noche: Clamoroso éxito de "Omnibus", farsa cómica en tres actos.

ESLAVA. — Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierra. 6 tarde y 9/45 noche: "Atrévete, Susana! Grandioso éxito.

RUZAFIA. — A las 6 tarde y 10 noche: Mujeres de fuego. La mejor revista. La más bien presentada. Precios populares.

APOLO. — Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La Verbena de la Paloma y La Viejecita. 9/45 noche: Moros y cristianos y El amigo Melquiades.

ALCAZAR. — Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, tarde y noche: La represalia cómica en tres actos. La casa de las Pingos, de Paso y Estremera.

LIBERTAD. — Compañía de comedias valencianas. Responsable: Pepe Alba. A las 10 noche: El entremés El agüelo y el gafarró y la comedia en dos actos original de Pepe Alba. ¿Per qué tanea la porta? Interpretado por su autor. Fin de fiesta.

SECCION CINES

Continúa de 4/30 tarde a 12 noche

RIALTO. — Sueños de juventud, por Katharine Hepburn, en español, y El aragón de Sarasa, bonito dibujo.

CAPITOL. — Amor y odio, formidable film soviético, completando programa otras películas cortas.

LINICO. — Los muertos andan, por Boris Karloff, en español, completando programa otras películas cortas.

OLYMPIA. — Segunda semana de gran éxito de la grandiosa producción nacional, Diego Corrientes, por Pedro Terol y Goyita Herrero.

METROPOL. — La flecha del terror y Yo vivo mi vida, en español, por Joan Crawford.

DORE. — La amenza pública y El río dorado, en español.

GRAN TEATRO. — Buque sin puer-

to y Mary Burns, fugitiva, en español.

GRAN VIA. — Casino de París y Mares de China, por Mark Gable, en español.

SUIZO. — Vida mía y La novia que vuelve, en español.

PALACIO. — Doble intriga y El vagón de la muerte, en español.

AVENIDA. — El monstruo de la ciudad y Bailes y canciones, en español.

GOTA. — Claro de luna y El ángel de las Inieblas, en español.

COLISEUM. — Suicidate con música, en español, y La patria te llama. Éxito.

MUNDIAL. — Amor y alegría y Sublime obsesión, en español.

IDEAL. — ¿Hombre o ratón? y El gran hombrecito, en español.

JERUSALEN. — Su primer beso, en español, y Prisionero del odio, en español.

FONTANA ROSA. — Mujeres peligrosas y Angelina o el honor de un origadior.

ROYAL. — Duro y a la cabeza, en español, y El circo. Gran film soviético.

VERSALLES. — Roberta, por Ginger Rogers, y Mi ex mujer y yo, en español.

POPULAR. — Caravana de Bellezas y Entre el amor y la muerte, en español.

MUSEO. — Angelina o el honor de un brigadier y La patria te llama. Éxito.

VALENCIA. — Fiesta en Hollywood y La última avanzada, en español.

SOROLLA. — Nido de águilas, en español, y Peregrino.

GINER. — Música y mujeres y La llamada de la selva, en español.

MOULIN ROUGE. — El retador y Ahora y siempre, en español, por Shirley Temple.

ESPAÑA (Gran). — Casino de París y La mundana, en español.

VICTORIA. — El secreto de Chan, en español, y Gente de arriba.

MUSICAL. — Dick Turpin y La ciudad en ley, en español.

ESCALANTE. — El bailarín y el trabajador en español, y La alegre divorciada.

IMPERIAL. — Melodía de "roadway", en español, y La vuelta del perseguido.

ELDORADO. — El gran impostor y Condena redentora.

ALHAMBRA. — El domador y Mariela, por Tino Rossi e Yvette Lebon.

BENLILURE. — La que apostó su amor y Noche de tormenta, en español.

MARINA. — La que apostó su amor y Noche de tormenta, en español.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

GARANTIA DE VICTORIA

Somos, FRAGUA SOCIAL es, los más vehementes partidarios de la Alianza entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

No nos guía un afán de desplazar a nadie, llámese como se llame, a condición de que en la lucha antifascista coincida con los demás elementos y a condición, también, de que respete la independencia ideológica y orgánica de nuestras organizaciones propias.

La C. N. T. y U. G. T., aliadas, son la más concluyente garantía de la victoria. Lo son, porque cancelado un pasado de disidencias, pueden constituir la garantía indiscutible de una economía puesta por entero al servicio de la guerra y la revolución. Si ellas, es imposible remontar la economía nacional. Contra ellas se forjaría a sabiendas la traición y, por ende, el triunfo del fascismo y la pérdida total y definitiva de nuestra independencia.

Yerran quienes suponen, o finger suponer, que se desea establecer una hegemonía en todos los órdenes a través de las dos centrales sindicales. Esta suposición malintencionada tiende a justificar el insano deseo de reconquistar posiciones gratas al capitalismo, inductor real de la sublevación fascista.

La Alianza por la cual propugnamos, tiene un fin sin otra interpretación posible que aquella que ambos organismos sindicales quieren darle.

Tiene una finalidad ideal, que muchos afectan desconocer, consistente en coordinar la acción de las masas trabajadoras en orden a una serie de actividades basadas estrictamente en la producción y que no son, específicamente, las de ninguno de los partidos políticos que obstaculizan la alianza con argumentaciones especiosas. U. G. T. y C. N. T. pueden realizar el pacto sin que por ello tenga nada que temer aquel o aquellos que pongan en su actuación rectitud de principios y lealtad en la conducta. En cambio, tienden, podría tender el pacto, a recabar para los Sindicatos por entero aquellas atribuciones técnicas y rectoras que hagan referencia a su misión concreta y que, por ser la base del remozamiento de la economía, no puede estar sujeta ni siquiera influenciada por valvenes políticos, explicables y posibles.

Sobre todo, algo hay que las

organizaciones antifascistas deben reconocer y aun hacer al respecto declaraciones que no dejen lugar a dudas. Categóricas. Definitivas. Y es ésta: Todos los avances, tanto en el aspecto económico como en el social, que los trabajadores hayan conseguido hasta el presente, han de ser considerados como inalterables y bajo ningún pretexto pueden ser derogados o burlados.

NI un paso atrás en las conquistas del proletariado. NI el pueblo puede dar más cabal idea de sensatez, ni las clases dirigentes pueden pretender que el límite de conquistas sociales, modestísimo por demás, tenga su expresión en un retroceso metódico impulsado por su deseo de bienquistarse con los capitalistas fascizoides expropiados.

Puédese, e... determinado momento, renunciar por un instante al avance, en aras de la unidad; lo que no puede exigirse de ninguna manera es que las posiciones logradas en diez meses de sacrificios cruentos, puedan quedar derogados porque así plazca a quienes pretendan "ensanchar la base" del nuevo régimen.

Entre los antifascistas se halla FRAGUA SOCIAL. En primera línea y sin atenuantes.

A los fines de Unidad de acción antifascista, y más concretamente a los de Alianza Sindical, a nadie cede un puesto que considera de honor, pero opina que hay que buscar un punto de común coincidencia para todos, que tenga su más fiel expresión en el hecho de declarar inconvertibles las conquistas de todo orden logradas hasta el día.

Como prenda de eficacia a ese fin concreto y a los problemas económicos que la guerra plantea, juzgamos que las únicas organizaciones que tienen autoridad técnica y numérica en los lugares de producción, U. G. T. y C. N. T., sean quienes, mediante Alianza lealmente pactada, constituyan los pilares insustituibles de la victoria.

NI un paso atrás, y que veamos de una vez quiénes, bajo mano, practican el sabotaje contra los intereses de los auténticos trabajadores.

Unidad Sindical, clama "Frente Rojo". Bien, sí; pero la Unidad Sindical han de hacerla los Sindicatos. ¿De acuerdo?

COMENTARIO POLITICO



—¿Por qué le atagan tanto?
—Porque es enemigo del abrazo de Vergara, y además, por pensar en ESPAÑOL.

SOL DE CATALUÑA

LA POLITICA A UN LADO Y A OTRO LA CALLE

Por ENRIQUE LÓPEZ ALARCÓN

Creemos que no es necesario decir que los que hablamos constantemente de que lo primero es hacer la Revolución, puesto que ella es necesaria para ganar, pronto y cómodamente la guerra, nos referimos a la revolución en sentido social y económico.

No nos referimos a la revolución política; no hay que alarmarse. Esos hombres— miles y miles de hombres— que andan ahora tan preocupados con lo que pensará Inglaterra si aquí se instala una República socialista y con lo que podrá hacer Francia si España cae bajo la "férula" de los anarquistas— ¡no le caerá a España era linda breva, por su desgracia!—, pueden dormir tranquilos por nuestra parte; dormir a pierna suelta.

Nada nos preocupa el signo bajo el que se ampare la forma de Gobierno. ¿La llamamos República Democrática? Nada, que los ministros sean siete o catorce; que haya cien consules o quinientos; muy poco, que los organismos consultivos se llamen Juntas Nacionales o Concejos de Ciento; casi nada, que la Comisión permanente de las Cortes, se reúna o no se reúna por falta de número; todo eso nos tiene completamente sin cuidado.

A nosotros nos basta con saber que hay un Gobierno que dirige— con buen acierto y óptima voluntad— la azarosa vida del país, y que, por las circunstancias en que vive no necesita al Parlamento, que preside del Tribunal de Garantías y que, aunque está asistido de la adhesión y concurrencia de todos los partidos políticos, se apoya principalmente en las dos organizaciones obreras y extraparlamentarias, U. G. T. y C. N. T. Ellas son los dos organismos vivos y articulados, con savia de vida y con substancia, con ideas y soluciones para superar las horribles dificultades del momento. Ellas controlan en realidad la vida nacional; ellas nutren la milicia, prestan el trabajo, producen, fabrican y velan por encauzar la nueva cultura española sobre las raíces del arte popular propio de España.

Para la unión de los dos sillares sobre los que hay que levantar la España nueva, no hay mejor ni más fuerte argamasa que la sangre humana, la sangre perdonada que se trueca en sangre redentora. Sobre el mito brutal y absurdamente humano de Cain se pronunció la palabra más viva, más dulce, del calvario: "Perdona; perdónalos que no saben lo que hacen." Y sobre estas figuraciones se alzó el Cristianismo que por amor de caridad dominó al mundo y clavó para siempre la huella de su garra en la conciencia humana. Ya nos conformaríamos con que la unión, la alianza de los trabajadores españoles tuviera, en nuestra vida de hoy en adelante, la misma eficacia que tuvo la doctrina extralida de estas dos

palabras: la una, "¿qué has hecho de tu hermano?"; la otra, "¡Padre, perdona!" Una palabra responde a la otra, cierra la curva estética, clave de la bóveda que ha cobijado con fuerza más subyugadora a la Humanidad. Porque para ser absolutamente, universalmente humana, las dos palabras recordaban dos crímenes, los dos crímenes más abominables que ha podido concebir la mente del hombre.

La parte negativa, de lucha, de la Revolución política está ya ganada: destruido el régimen oligárquico, tiránico y odioso que antes imperaba y la política antigua, en escombros en mitad de la calle. La reconstrucción, la estructuración nueva se aplaza. Enhorabuena. No hay inconveniente... siempre que el régimen interino tenga en cuenta la calidad del acontecimiento acaecido y los protagonistas que han producido la catástrofe. Esta revolución la aplazamos para después del triunfo, para cuando esté ordenada y limpia la retaguardia y entre nosotros, en vida pacífica, las milicias que hoy están en las trincheras. Perfectamente. Pero el aspecto social, económico, de reinstauración de una norma lógica y justa de la vida práctica, prosaica y cotidiana no se puede aplazar. La distribución de la justicia es tan inmediata, tan apremiante como el suministro de los víveres que forman el clásico pan nuestro de cada día.

Si el Gobierno de la Generalidad hubiera resuelto el abastecimiento de Barcelona, de un modo normal, perfecto, hubiera podido recobrar el control de la Telefónica sin desorden y por las buenas. Si las voces de la calle, que eran un clamor, en lo que respecta a la situación del frente aragonés, hubieran sido atendidas y satisfechas, no habría habido tantas armas fratricidas en Barcelona en su revolución de cien horas.

Lo que no ha conseguido nadie y menos en política, es llevar al agua al gato escaldado. Había moñina, había recelo, había enemiga y a la más leve chispa se incendió el polvorín y se produjo el luctuoso estallido.

Se hacía política para aplazar, para sustituir la revolución con paños calientes, y se ha derramado un caudal de sangre de un modo absurdamente humano.

Para que esta sangre sea hoy mismo firme argamasa de la bóveda del porvenir, hay que rememorar, que renovar las palabras poemáticas que engendraron la religión más poderosa de la tierra. Y fué poderosa y la llamaron divina, por que entre sus muchos errores y sus graves impurezas, tremoló primero que otro ninguno la bandera blanca del amor de fraternidad.

Declaraciones de dos evadidos del campo enemigo por el sector de El Pardo

Madrid. — Por el sector de El Pardo, se han pasado a nuestras filas dos evadidos del campo fascioso.

Dicen que al estallar la revolución se encontraban en Jaén, en el regimiento de Galicia.

El coronel Bernabeu Masip, engañado, según parece, pronunció un discurso diciendo que había que salvar la República, entregada a los extranjeros.

El mismo día del levantamiento fueron fusilados un capitán, dos tenientes, seis cabos y dos cornetas, por negarse a cumplir unas órdenes que se les daban.

El coronel Bernabeu, después del desastre que sufrieron los facciosos en Sabinánigo, fué fusilado el 2 de Octubre. Después dijeron ha-

bia sufrido un accidente, y al cadáver se le rindieron honores; pero la verdad es que fué fusilado por los fascistas.

Solamente en Jaca han sido fusilados más de dos mil personas, entre ellas 25 mujeres. Para ser fusilados, bastaba ser republicano. La bandera republicana estuvo ondeando en los edificios públicos un mes, pero luego fueron los requetés y pusieron la monárquica.

El 7 de Noviembre la radio local anunció la toma de Madrid. Hubo manifestaciones patrióticas, borracheras y música por las calles, entonando la marcha real. Al saberse, dos días después, que la noticia era falsa, pagó el pato la radio, a la que se le impuso una fuerte multa.

Después—añaden—estuvimos en Huesca, donde no hay más que mujeres y ancianos. Hace poco, en Tardienta, los moros se replegaron

desordenadamente y se negaron a luchar. Dijeron que querían ver al presidente de la República. Ciento dos moros que se habían distinguido en esta actitud fueron fusilados con una ametralladora.

La oficialidad está desesperanzada, pues se le dijo que la sublevación era cosa de doce días, y ven que pasa el tiempo cosechando derrotas. Los oficiales llevan dos meses sin cobrar y los soldados cobran con retraso. Hace pocos días, las poblaciones de Melilla, Valladolid y Zaragoza han dirigido un escrito a Franco pidiendo angustiosamente se termine la guerra o se rindan. Ahora todo lo fían en Bilbao. Dicen que conquistado Bilbao, Madrid no tardaría en caer. En los frentes vascos van acumulando más italianos mandados por oficiales españoles. El general Cabanellas es un fantasma, pues quien manda en Aragón es el general Pont, que por cierto resultó herido en Huesca. Lo que infunde más miedo en las filas fascistas es la aviación y la artillería del Ejército republicano.

Estos dos evadidos han sido llevados al Ministerio de la Guerra.

Preguntas inocentes

¿De verdad no hay arreglo para eso de los cambios? ¿Qué hace un ciudadano hoy día con un billete de cinco pesetas? ¿Se lo come? Pero, ¿de verdad de verdad no se engañan a sí mismos los comerciantes que dicen al cliente que no pueden cambiarle ninguna moneda?

¿Es cierto eso de que en Valencia, región arrocerá, va a faltar el arroz?

¿Qué van a hacer ahora con las armas los que sólo las tenían para lucirlas por las avenidas levantinas?

¿Por qué de noche no están apagadas todas las luces de los pisos a la hora que se ha ordenado? ¿Se ha fijado en ello la Junta de Defensa Pasiva?

¿Todavía no se ha procedido a la recogida de alarmistas, que es también una recogida muy interesante? ¿Sería mucho pedir que se observara lo que se dice en las cosas?

¿Habéis observado cuánta gente bien vestida, pero muy bien vestida, anda por esas calles presumiendo de palmito y tal?

¿Habéis mirado bien al elemento masculino elegantemente sastreado? ¿Por qué no está en los frentes siendo poseedor de una juventud envidiable?

Un monstruoso cuadro báquico del que son protagonistas los aviadores del nazismo desnaturalizado

"Podemos destruir España en una semana"

Entre alegrías de festín una cena en territorio español. Los pilotos alemanes ponían las explosiones de sus risotadas. Realmente, les habían preparado un buen "debut". Los pilotos alemanes engullían la cerveza y entonaban el "Gaudeamus igitur". Probablemente algunos de los aviones tendrían sapicaduras de sangre, y, desde luego, habían registrado el choque de las piedras que levanta el cono de dispersión, cuando la bomba se clava en el suelo. Porque aquel día había sido, nada menos, que el del bombardeo de Guernica. Cuando llegó la recua de pilotos alemanes, dieron el objetivo. El objetivo era Guernica. ¡Guernica! Seguro que no acertarían a pronunciarla. Seguro que todavía ignoran cuál es el pueblo que calcinaron, a golpes de metralla y con lenguas de fuego. Del bombardeo de Guernica sólo saben que estuvieron cuatro horas lanzando bombas y entregados a la

tarea de destruir. ¡Ah! La capacitación alemana era formidable. El aviador Wandel llegó a tiempo de bombardear Guernica, según ha confesado. Con los dedos de la mano se puso a hacer sus cálculos y declaró en el banquete que podrían destruir toda España en un par de meses, si enviaban más pilotos de Alemania. Esta profecía arrancó un ¡hurra! estentóreo, y los pilotos alemanes siguieron bebiendo. La embriaguez les comenizó a surgir, al mismo tiempo que, de entre los escombros, nosotros buscábamos nuestros cadáveres de Guernica, al mismo tiempo que el dolor brotaba a raudales, por entre las piedras, que eran el gesto yacente del pueblo.

Al día siguiente, Wandel envió su postal a la novia. En ella, como de pasada, esta expresión: "España es un país magnífico. Podemos destruirla en una semana. Ayer hemos sepultado un pueblo."